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Autonomia 
bisericească şi şcolară.

Fiecare Român este pătruns în inima 
sa de adevăr ii', că mare de tot este în
semnătatea bisericilor româneşti pentru 
vieaţa poporului nostru. Atât de adune 
este săpat acest adever în inimile româ
neşti, încât ţerănimea noastră nici nu mai 
face deosebire între naţiune şi religiune. 
Pentru el neamul românesc şi legea  
românească sftnt lucruri ce formează 
un întreg nedespărţit şi nici nu ’şi-le poate 
închipui unul fără de altul.

Şi dacă privim lucrurile deaproape, 
foarte mare dreptate are ţeranul român. 
Căci în adevăr aşa şi este: bisericile ro
mâneşti sunt nedespărţite de naţionali
tatea românească. Aceasta mai ântâiu 
pentru-eă mai mult ca la ori-care popor 
din partea noastră bisericile româneşti sunt 
biserici naţionale. Căci ştiut este, 
că credincioşii bisericilor noastre şi toată  
preoţimea lor, atât la uniţi cât şi la orto- 
doxi, sunt numai Români curaţi şi nici 
un suflet de om altă limbă nu se găseşte  
între ei. Afară de aceea slujbele Dumne- 
zeeşti, cântările şi cărţile sfinte sunt făcute 
în  bisericile noastre numai în limba ro
mânească. Ear’ ceea-ce este şi mai în
semnat e că de nenumerate sute de ani 
biserica, legea strămoşească, a fost pentru 
Români cel mai credincios, cel mai 
nestrămutat păzitor şi ocrotitor a l na
ţiunii si al limbii. Putem zice, că, dacă

nu era biserica, dacă nu aveam preoţimea 
cea vrednică şi evlavioasă, care mai bu
curos ’şi-ar fi dat vieaţa decât se lase ceva 
din limba şi din învăţăturile bisericii, atunci 
prea uşor s ’ar fi putut întempla, că Ro
mânii din împărăţia noastră să fie stinşi 
de pe faţa pămentului sub loviturile ne- 
îndurate ale duşmanilor de tot felul. Sub 
aripile sfinte ale bisericii am trecut înse 
teferi prin toate furtunele, aşa că astăzi 
naţiunea noastră este mai număroasă şi 
mai viguroasă ca ori-şi*când. Dtf aceea 
zicem,' că bisericile noastre sunt biserici 
naţionale româneşti.

Afară de aceea bisericile sunt pentru 
noi Românii singurele aşezăminte româ
neşti de cultură ce le mai avem. Ştim din 
numerii trecuţi, că stăpânirea ungurească 
a scos limba românească din toate aşe- 
zămintele statului, în care numai limba 
ungurească se mai foloseşte şi se cultivă. 
Astfel limba românească numai în biserică 
şi în şcoalele s u s ţ i n u t d e  biserică ’şi-a 
mai găsit un adăpost unde este grijită şi 
cultivată cu dragoste. Ya se zică şi pentru 
cultura românească bisericile noastre sunt 
un nepreţuit tesaur. Ear’ avend bisericile 
româneşti, nu numai pentru mângâierea 
sufletească a poporului nostru, care atâtea 
a suferit şi mai sufere şi în timpul de 
faţă, ci şi pentru limba şi cultura româ
nească o însemnătate atât de mare, este 
lucru firesc că Românii să aibă pentru ele 
cea mai mare purtare de grije. înainte 
de toate e de trebuinţă, că în trebile bi

sericilor româneşti numai Românii s£ 
aibă amestec. E i se păzească legile bi
sericeşti, ei se chivernisească averile bi
sericeşti, dintre ei şi prin ei să fie orînduiţi 
episcopii şi preoţii. Ear’ stăpânirii statului 
nu-’i putem recunoaşte asupra bisericilor 
noastre alt drept decât dreptul de controla, 

de supraveghere întru împlinirea legilor.

Cu alte cuvinte Românii cer şi tre
bue se ceară, ca bisericile lor să fie au
tonome, adecă se fie ocârmuite numai 
de Români, precum şi f ii  acestor biseriei 
numai Români sunt. Drept-aceeâ par
tidul naţional român, care ţine să 
apere şi se câştige toate drepturile tre
buincioase poporului românesc pentru a j 
trăi şi a înflori, a luat ca al cincilea I  
punct al programului seu lupta pentru 
autonomia bisericilor.

De autonomia bisericilor se ţine în  
urmare firească şi autonomia şcoalelor în
fiinţate de biserici, adecă autonomia 
şcoalelor confesionale. D e acesteJ
şcoale bisericile noastre au neapărată tre
buinţă, căci numai cu ajutorul lor îşi pot 
creşte tinerimea în frica lui Dumnezeu şi 
în legea strămoşilor. Ear’ pentru-ca şcoa
lele noastre confesionale se poată împlini 
scopul măreţ pentru care sunt întemeiate 
şi susţinute, se recere, ca nimenea altul 
se nu aibă drept de-a porunci asupra lor, 
decât numai credincioşii şi preoţimea bi
sericilor noastre. Aceasta este autono
mia şcolară, pentru care partidul 
naţional asemenea luptă.

Dări de seamă.
VI.

Petre Ispir-escu.
De multe-ori auzim noi Românii, mai 

ales cei dela sate, aruncându-ni-se vorba, că 
nu sfintem oameni destul de practici, ceea-ce 
atâta vrea se zică, că nu sfintem destul de 
îndemânatici, destul de isteţi întru a scoate 
tot folosul, cât numai se poate, de pe lucrurile 
şi averile ce le avem, spre uşurarea şi îndul
cirea vieţii noastre.

Şi privită imputarea aceasta mai dea- 
proape, afli că într’adever cam aşa şi e.

Nu arare-ori ni-se dă şe vedem, cum o 
avere oare-care, în mânile unui om de al nostru 
nu-i aduce mai nici un folos, aşa că omul află 
de bine se o venză pe un preţ de nimic la 
un străin, şi în mânile străinului, aceeaşi avere 
aduce foloase înzecite ca mai înainte. Oare 
de ce? Pentru-că acela va fi, de bună-seamă,

mai practic, ştiind se o lucreze de aşa, cât 
se-’i dee lui tot folosul ce poate se-’l dee.

Averea e înse şi ea de doue feluri: ma
terială şi sufletească, şi împutarea de mai 
sus, par’că ar pute sta atât faţă cu întrebuinţarea 
averii noastre materiale cât şi â celei sufleteşti.

La locul acesta noi vom opri niţel pe 
iubiţii cetitori, ca se ne sfătuim ceva asupra 
averii noaste sufleteşti.

în ce se ţine de bogăţie, adecă de bel- 
şugul de avere, noi nu avem în aceeaşi mesură 
avere materială ca sufletească; pentru-că fiind 
averea materială ceva la ce lăcomesc toţi proştii: 
străinii ni-au cam smuls-o din mâni, mai cu 
sila, mai cu înşelăciunea, aşa că azi stăm cam 
reu materialiceşte.

Nu aşa înse cu averea sufletească! Aceasta 
e un bun pe care numai D-zeu ni-1 poate 
da, şi tot numai el ni-’̂  poate şi lua!

Şi Dumnezeu a fpst aşa de îndurat, că 
ni-a dăruit mult bun de acesta. în cele su
fleteşti, poporul român e bogat, mai bogat 
ca popoarele din giurul lui, ca se nu zic din 
lumea toată! j

Sub acest bun înţelegem noi marea 
mulţime de poesii poporale, în care e cântată 
dragostea, năcazul, jalea ori bucuria, şi marele 
numer de poveşti uimitor de frumoase, is- 
vorîte toate din firea cântăreaţă şi din mintea 
sburdalnică şi iscoditoare a iubitului nostru 
popor.

Românul când e întristat, îşi cântă jalea 
lui în versuri; când e în voe bună, îşi cântă 
voea bună în versuri; ear’ când vremea îi pare 
lungă, mai ales iarna în jurul vetrii, el spune 
poveşti care de care mai frumoase, mai 
nezdrăvane.

A-’ţi petrece vremea cu aceste poesii şi 
poveşti, e un lucru desfătător şi folositor tot
odată ;

desfătător pentru-că simţi o plăcere as- 
cultându-le ori cetindu-le, şi mai uiţi de nă
cazurile lumii, de greul vieţii;

Jolositor pentru-că în timpul acela trăeşti 
cu duhul în o lume mai frumoasă şi mai în
cântătoare decât lumea noastră, ear’ această 
uitare a greului vieţii, după-cum ne spun oamenii 
pricepuţi în d’al-d’astea, are o foarte binefă-



Dar’ numai cu autonomia biseri
cească şi şcolară nu este destul. Po
porul român, alcătuit în partea lui covîr- 
şitoare numai din ţerani săraci, nu este 
în stare să plătească toate cliieltuelile tre
buincioase pentru susţinerea bisericilor şi 
şcoalelor sale confesionale. Şi chiar dacă 
ar fi în stare, tot are dreptul să pretindă 
ca şi statul să dee ceva pentru luminarea 
lui din sumedenia de bani, pe care îi 
scoate în fiecare an în chip de dare din 
şerparele româneşti. Are va se zică po
porul nostru dreptul netăgăduit să ceară, 
ca stăpânirea să ajutore cu bani şcoalele 
şi alte' aşezăminte de cultură româneşti, 
căci nu banii altora, ci numai banii storşi 
din sudoarea lui îi cere.

în faptă însă stăpânirea, care dă cu 
mână largă zeci de milioane din banii ţerii 
pentru şcoale şi alte aşezăminte ungureşti, 
pentru şcoalele româneşti nu voeşte să 
dee nici un creţar, deşi legea sfinţită prin 
iscălitura M a i e s t ă ţ i i  Sa l e  î m p ă r a 
t u l u i  îi porunceşte să o facă. Aceasta este 
o' nedreptate strigătoare la cer. Partidul 
naţional românesc voeşte să lupte şi 
contra acestei nedreptăţi şi de aceea cere în 
punctul al cincilea al programului seu, 
pelungă autonomia bisericilor si şco- 
lelor, ajutorarea din venitele ţerii 
a şcoalelor si aşezămintelor de ? j
cultură româneşti.

Care Român nu ar face asemenea?
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Procesul de presă al „Tribunei".
V i n e r i ,  l a  5/17 M a r t i e  s’a des- 

bătut înaintea curţii cu juraţi din C l u j  
procesul de presă pornit în contra ziarului 
„Tribuna" din Sibiiu, care la 14/26 
Martie 1892 a scris următorul articol:

Cu aceleaşi arme.
. Noi Românii din monarchia austro-un- 

gară ducem o luptă de resistenţă.1) E cu atât 
mai grea lupta noastră, cu cât avem împo- 
trivă-ne duşmani numeroşi, care pe lângă

*) aperare.

forţa*) numerică, mai dispun3) şi de un întreg 
arsenal3) de mijloace pentru a ne strivi, ar 
ca cruţători nu sunt, nici nobili, când vorba e 
se ne nimicească, o ştim cu toţii: ni-au dat 
şi ne dau dovezi peste dovezi.

Aşa fiind, nu e mirare, că mulţr dintre 
noi se ' intimidează4) şi pentru a nu- şi arăta 
frica, ori în caşul cel mai bun lipsa de un 
curagiu, prin care duşmanii noştri se fie puşi 
cel puţin pe gânduri, dacă nu la locul lor, 
sub cuvânt, că respectă legea şi iubesc pacea, 
rabdă mai mult decât demnitatea5) naţională ar
îngădui poate.

E fără îndoeală o vîrtute cetăţenească 
iubirea de ordine şi supunerea cătră legi. Tot 
atât de adevărat este şi faptul, că noi Ro
mânii supuşi monarchiei austro-ungare, avem 
aceste insuşiri. Cele mai multe atacuri ce 
ni-se îndreptează din partea duşmanilor noş
tri stat înse de aşa natură, încât de multe- 
ori perdem lupta numai pentru-că sflntem prea 
răbdători, prea supiişi.

Cu dreptatea în mână şi cu dreptul ne
tăgăduit, lăsăm ca aceasta se ni-se răpească 
de câte un simplu solgăbireu, pentru-că el 
este „ autoritate “ şi poate se trimită asupra 
noastră un gendarm ori doi. E destul se vrea 
solgăbireul, şi ne aduce în sat un notar, 
care ne tiranisează cât trăeşte, fără-ca se 
căutăm a ne scăpa de el, pe o cale sau pe 
alta. Aşa că abstracţie făcând dela „autori
tăţile supreme “, întreaga noastră vieaţă ni-o 
umple de miserie cine ştie ce secătură de ve
netic, trimis pe capul nostru de cătră „auto
rităţile supreme “.

•Un exemplu, care ilustrează6) această 
aserţiune,7) pe care constrînşi statem se o fa
cem, este şi ceea-ce ni-se relatează8) din H o- 
d o ş în corespondenţa publicată alaltăieri.

Pentru deşteptarea gustului estetic,9) a 
sentimentelor religioase şi a simţului naţional, 
Românii din numita comună au înfiinţat sub 
conducerea învăţătorului Petru Ciorogariu un 
cor vocal. A fost înse destul se se audă că 
sătenii se adună la un loc şi cântă. româ
neşte, pentru-ca protopretorul se disoalve cu 
forţa brutală această românească reuniune. 
Sătenii n’au avut încătro, postându-se doi 
gendarmi înaintea localului, unde ei se în- 
truniau se cânte, s’au supus poruncii proto- 
pretorului.

*) puterea; *) adecă au; 8) magazin; ^ înfrico
şează; *) cinstea; 6) dă icoana; ’) spusă a noastră;
8) aduce la cunoştinţă; °) frumos.
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De astă-dată afacerea se complicai) însg 

Corespondentul nostru ne scrie, simţim ade
vărata durere afiand ştirea, ca cel care ar fi 
uneltit contra coriştilor şi ar fi cerut proto- 
pretorului' asistenţa de gendarmi, a fost chiar 
preotul local Simeon Blajovan.

Va se zică nu e destul, că Ungurii sftnt 
plini , de venin contra noastră, că avem a face 
cu un guvern fără suflet, cu nişte agenţi ad
ministrativi destrăbălaţi, şi că oamenii justiţiei 
comit3) ei înşişi nedreptăţi contra noastră, ci 
trebue să avem şi dureroasa datorie de a 
înregistra şi o faptă nedemnă comisă de un 
preot, de un om, care prin posiţia ce ocupa 
este chemat a fi păzitorul drepturilor popo
rului ce păstoreşte, şi care cel dintâi s’ar 
cuveni se dee alarmă când turma sa e atacata.

Nu ne vom ocupa acum de păcatul păs
torului ce îşi vinde turma, mai ales că el 
este îndestul pedepsit prin odiul8) ce va deş
tepta ajungend la cunoştinţa publică numele 
şi păcatul lui.

Vrem numai să accentuăm4) şi de astă- 
dată, ceea-ce am spus într’un număr trecut:

Destul cu răbdarea!
Când scoşi statem din lege, când cei ' 

investiţi cu paza dreptului comit ei ilegalităţii 
nu oare cu aceleaşi arme t r e b u e  să ne 
apărăm,  cu car e  a t a c a ţ i  sf lnt em?

Irlandezii, supuşi ţerii celei mai liberale 
din lume, au primit cu arma pe agenţii care 
veniau se execute legile, la a căror înfiinţare 
ei n’au participat.6)

Fire-ar oare neaşteptat, dacă aici în 
Ardeal, unde de atâta vreme arde pe înfun
date, o se isbucnească un foc, care are se-’i 
mistue pe cei care îşi bat joc de legi şi de 
oameni?!

Şi când suferinţele noastre se înteţesc 
când de stăpânire nu mai statem trataţi con
form legilor, ar fi oare mirare, dacă Românii 
’şi-ar perde îndelungă răbdarea, pe care basaţi0) 
potrivnicii noştri ne lovesc necontenit?

E îngrijitor, cum Maghiarii înoată toţi 
într’un curent, cărui stavilă de nu ’i-se va pune, 
în cele din urnă tot la temeiul acestui stat 
are se sape, se surpe.

Cum nu se gândesc compatrioţii noştri 
dela putere, că din strămoşi pe aceste plaiuri, 
Românii nu pot răbda se fie desbrăcaţi de ale 
lor drepturi vechi, că din neam mare fiind, 
nu le poate lipsi curagiul se se apere cu 
ace l eaş i  arme,  cu care loviţi stat.

*) încurcă; 3) sfivîrşesc; •) ura ; *)
J) luat parte; •) întemeiaţi.

eetoare înrîurire chiar şi asupra sănătăţii cor
pului, căci, spun ei, cu cât cineva trăeşte mai 
mult îngândurat, întunecat, cu atât mai puţin 
va trăi, faţă cu altul care a dus-o mai cu voe 
bună, mai rîzend. Aşadar’ e bine se te cuprinzi 
cu poveşti şi cu alte cărţi frumoase, ca se-’ţi 
înveseleşti din când în când clipele vieţii.

Dar’ apoi noi ştim, că poveştile stat 
.într’un sat una doue, în altul alte două, în al 
treilea altele: şi aşa stat resfirate, împrăştiate 
printre oameni în toate părţile, în toată ţeara. 
Socotite toate laolaltă, ele stat averea 
sufletească a poporului întreg, o avere 
însă foarte risipită: în tot locul câte un pic, 
nicăiri nu toată.

Ce s’au gândit unii oameni învăţaţi? Că 
de vreme-ce e cu putinţă se adune ei această 
avere laolaltă, în cărţi, aşa ca ori-cine, ori-şi- 
unde ar veţul el, cumpărând cartea, să o poată 
avăla îndemână întreagă, nu numai câte un pic.

La noi Românii, această lucrare a în
ceput-o, precum am mai spus, marele nostru 
poet Vasile Alexandri, adunând el poesiile 
cele mai frumoase din popor, ear’ Petre Ispi-

rescu a simţit dragoste şi pricepere în strîn- 
gerea poveştilor; şi unul şi altul cu desă- 
vîrşită pricepere au săvîrşit o lucrare mare; 
pentru aceea, în ce se ţine de lucrarea strîn- 
gerii de literatură poporală, aceşti doi bărbaţi 
stat pentru noi de o potrivă mari. După ei 
a urmat şi urmează pănă în ziua de azi, un 
roiu întreg de culegători de literatură popo
rală, dintre care pe unii nu-’i putem pune mai 
pe jos ca pe aceşti doi.

Noi azi înse, ne vom opri puţintel la lu
crarea lui Petre Ispirescu.

Când ceteşti în cartea acestui bărbat, 
par’că într’adevăr trăeşti într’o lume cu totul 
alta, luminată, frumoasă, încântătoare, şi îţi 
pare reu că ea nu este şi aievea, ca se fugi 
din urîta aceasta în frumoasa aceea.

Căci cine oare , nu ar dori se trăească 
bună-oară în grădina  ̂ „Tinereţei fără bâ- 
treneţe, vieţii fără de moarte“? despre 
care eată ce ne spune cartea lui Ispirescu: 

„Un ficior viteaz dp împărat, căutând după 
ţeara „ Tinereţei fără. pătrăneţe, vieţii fă ră  de 
m o a rtedupă-ce cu ajutorul calului seu tre

cuse cu noroc peste câmpia cea plină de oase 
de om a Gheonoaiei, şi peste hotarul cel pe 
jumătate verde, pe jumătate pârlit de focul 
vărsat din gura îngrozitoarei Scorpii, stăpâna 
hotarului, — eată cum vorbeşte calului:

— Trecurăm cum trecurăm pană aci, 
stăpâne; mai avem un hop; avem se dăm peste 
o primejdie mare; şi dacă ni-o ajuta D-zeu 
se scăpăm şi de dînsa, apoi statem voinici. 
Mai înainte de aci este palatul unde locueşte 
« Tinereţăfără-bltrâneţă, vieaţă fără  de moarte»• 
Această casă este încunjurată cu o pădure deasă 
şi înaltă, unde stau toate fiarele cele mai săl
batice din lume; ziua şi noaptea păzesc cu 
neadormire şi stat foarte multe; cu dînsele 
nu este chip a te bate; şi ca se trecem prin 
pădure e peste poate. Noi înse se silim da- 
c’om pută se sărim pe deasupra.

După două zile de odichnă, calul ţi* 
nendu-’şi răsuflarea, zise:

— Stăpâne, strînge chinga cât poţi mai 
mult, şi încălecând se te ţii bine în scări şi 
de coama mea; picioarele se le ţii lipite de 
subţioara mea, ca să nu mă zăticneşti în sbor.
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Ca pârîţi au fost chemaţi la Cl u j  
d-nii Andreiu Balteş, responsabil pentru 
redacţiune şi I. Popa Necşa, responsabil 
pentru editură.

Curtea s’a compus astfel: president 
Szdsz Băla, juzi Csiszdr Kdroly şi 
Reimbold Oliver, notar Dr. Szabâ Jeno.

Deschizând şedinţa dimineaţa la 9 
oare, presidentul constată că acusaţii 
Andreiu Balteş şi Ioan Popa Necşa 
simt de faţă şi că acusaţiunea va fi sus
ţinută de procurorul Dr. Aurel Lazar, 
ear’ apărarea va presenta-o Ioan Russu 
Şirianul, redactor.

Ca fiitor tălmaciu depune jurământul 
LShmdn Râbert, profesor la academia co
mercială.

Juraţi: Dobal Antal, advocat; Dr. 
Sdrkdny Lajos, profesor; Kozma Ferencz, 
inspector şcolar; Peterffy Zsigmond, in
giner ; Dr. Ovdry Kelemen, Dr. Ddvida 

. Leo, profesori universitari; Benigni Sa- 
muel, măcelar; Szdts Găza, funcţionar; 
Hindy Arpdd, redactor al ziarului „& 0- 
Io z 9v â r “ ; Dr. Szentkitâlyi Kdlmdn, 
secretar la „status catholicus“ ; Lenk 
Gyula şi Csiky Jâzsef ca juraţi ordi
nari, ear’ suplenţi Dr. Haller Kdroly, 
profesor universitar şi Kiss Ernd.

Desbaterile au ţinut toată ziua. Pârîţii 
au luat asupra lor răspunderea pentru ar
ticol, au spus însfi că nu ştiu cine ’l-a 
scris. Mare bătaie de cap şi supărare le-a 
făcut Ungurilor apărarea dlui I. Russu 
Sirianul, care n a  voit s i  vorbească un- 
gureşte, spunând că legea dă drept se 
vorbim româneşte, ear’ dacă juraţii nu 
sunt în stare să priceapă pe acusaţi (pârîţi) 
apoi asta arată tocmai ceea-ce Românii o 
spun într’una de când curtea cu juraţi a 
fost dusă dela Sibiiu la Cluj: că  ne 
d r e p t a t e  m a r e  l i - s ’a f ă c u t  c â n d  
a d u ş i  au f o s t  î n a i n t e a  u n o r  j u 
d e c ă t o r i  c a r e  n a  n u m a i  că  nu  
ş t i u  r o m â n e ş t e ,  d a r ’ ei j u d e c ă  
î n  p r o p r i a  l o r  p r i c i n ă :  î n t r ’un  
p r o c e s  u n d e  e v o r b a  d e s p r e  o

Se urcă, făcu probă şi într’o minută fură 
aproape de pădure.

— Stăpâne, aeum e timpul când să dă 
de mâncare fiarelor pădurii şi stat adunate 
toate în curte, se trecem l

— Să trecem, zise Fet-frumos, şi D-zeu 
se se îndure de noi.

Se urcară în sus, şi vezura palatul stră
lucind aşa, că la soare te puteai uita, dar’ la 
dînsul ba! Trecură pe deasupra pădurii, şi 
tocmai când erau se se lase în jos, la scara 
palatului, deabia, deabia atinse cu piciorul 
vîrful unui copaciu, şi deodată toată pădurea 
se puse în mişcare; urlau dobitoacele de ’ţi-se 
făcea perul măciucă pe cap. Se grăbiră de se 
lăsară jos; şi de nu era doamna palatului afară, 
dând de mâncare „puilor ei“, îi prăpădiau ne- 
greşit. — ' _

Mai mult de bucurie că au venit, îi scăpă 
ea, căci nu mai văzuse suflet de om pe la dînsa. 
Stăpâna era o ziua înaltă, supţirică şi drăgă
laşe, şi frumoasă nevoie mare! Cum o văzîi 
Fet-frumos rămase încremenit; dară ea uitându- 
se cu milă la dînsul îi zise:

f o a i e  r o m â n e a s c ă  ce p r i n t r ’u n  
a r t i c o l  a l  ei  a s u p ă r a t  pe  U n g u r i .

Discursul de apărare al dlui R u s s u  
Ş i r i a n u l  a ţinut mai bine de două oare. 
în  el a arătat toate nedreptăţile ce stă
pânirea face împotriva noastră a Româ
nilor. Dnul Russu a sfârîmat pe rînd 
toate învinuirile ce a adus procurorul 
Dr. A u r e l  L a z a r ,  din părinţi români 
de altmintrelea.

Cu toată apărarea frumoasă şi caldă 
îns6, juraţii au aflat de vinovaţi pe îm
pricinaţi şi astfel ei au fost osândiţi: dl 
A n d r e i u  B a l t e ş  la doue luni tem
niţă, ear’ dl I. P o p a  N e c ş a  la o 
lună temniţă, ear’ foaia ,, Tribuna “ 
a fost osândită să plătească o amendă 
(pedeapsă, gloabă) de 500 fl. S’a făcut 
cătră Curie cerere de nulitate în contra 
osândei.

La desbaterile procesului au fost de 
faţă o mulţime de Români: cei mai mulţi 
din Cluj, au fost însfi şi de pe la Bistriţa, 
Năseud, Dej şi Oradea-mare.

Jidanii in Săsime şi Mărginime.
înainte de a vorbi despre „Jidanii 

în Săsime şi Mărginime“, e bine să se 
ştie, ce numim Săsime şi ce Mărgi
nime.

Chiar şi sătenii români, care locuesc 
în părţile Bănatului, în ale Crişurilor şi 
Maramurăş, precum şi cei din Bucovina 
şi România, de bună-seămă au auzit că 
în Ardeal trăeşte printre celelalte naţiuni 
şi naţia săsască. Dar’ nu toţi vor şti, 
că unde anume sunt aşezaţi aceşti Saşi. 
Saşii, veniţi aici cam de 700 de ani, şi 
care acum numeră la 200 mii de suflete, 
s’au aşezat în partea Ardealului dintre 
Murăş şi O lt; spre Răsărit dela ei se în
cepe Secuimea, ear’ spre Apus, cam de 
pe la Oreştie începând, pănă unde ese 
Mureşul din Ardeal, este, aşa numită de 
popor, Ţeara-Haţegului, care este locuită 
aproape numai de Români.

— Bine ai venit Fet-frumos, ce cauţi 
pe aici?

— Căutăm, zise el, Tinereţă-fără-bă- 
treneţă şi vieaţă-fără-de-moarte.

— Dacă căutaţi ceea-ce ziseşi, aci este.
în palat găsi încă doue femei, una ca

alta de tinere, erau surorile cele mai mari. 
Ele gătiră o cină plăcută şi numai în vase de 
aur. Femeile îl rugară se locuească cu dîn- 
sele, căci, ziceau, li-se urîse şezend tot sin
gurele. Nu după multe vreme Fet-frumos se 
însoţi cu fata cea mai mică. Ele îi deteră 
voe se umble pe tot locul; numai pe o vale, 
ce ’i-o arătară, îi spuseră să nu meargă, că nu 
va fi bine de el, şi-’i şi spuseră că acea vale 
se numia valea plângerii.

Petrecîi acolo vreme uitată, fără a prinde 
de veste; fiindcă rămăsese tot aşa de tinăr 
ca şi când venise. Trecea prin pădure fără 
să-’l doară măcar capul. Eşia adese la vâ
nătoare ; dar’ într’o zi se luă după un iepure; 
dete o săgeată, dete a doua şi nu-’l nimeri; supărat 
aleargă după el, şi dete şi cu a treia săgeată, 
cu care îl şi nimeri, dară nefericitul în în-

Nici un sat săsesc nu e chiar în 
graniţa Ardealului de cătră România; măcar 
că păduri au destule în munţii mărginaşi. 
Al doilea şi al treilea sat însă dela graniţă 
e de multe-ori sat săsesc; dar’ în parte 
mare locuit şi de Români, pentru-că nu 
e sat săscsc, în care să nu fie şi Români, 
care-’şi au biserica şi şcoala lor şi trăesc 
cu limba, credinţele şi obiceiurile lor. în  
urma acestor spuse ori-ce om, care a 
învăţăt cât de puţin la şcoală, poate să-’şi 
închipuască şi să ştie că pământul aici 
arătat şi locul de Saşi şi Români, este 
cunoscut la noi sub numele d e : Săsime.

Dela Saşii din părţile Braşovului spre 
Mează-Zi stint, de-ălungul graniţei spre 
România, sate mari româneşti, aşa: Să- 
celele, Branul, Zerneştii ş. a. Urmează 
apoi spre Apus „ Ţeara- Oltului', acum 
comitatul Făgăraşului, care e locuit aproape 
numai de Români —  Olteni; ear’ Românii 
din satele de pe marginea Ardealului, în
cepând de unde întră Oltul în strîmtoarea 
dela Turnul-roşu pănă pe la comuna mare 
românească Poiana, se numesc Mărgi
neni. Aici e dară Mărginimea.

în fruntea satelor mărgineşti stau: 
Seliştea, Reşinari, Poiana ş, a. multe.

Ştiind acum ce e Săsimea şi ce e 
Mărginimea, să ne întoarcem la ceea-ce e 
capul lucrului pentru noi. Adecă să vedem 
cum stă cu jidovimea în aceste părţi de 
ţeară.

în  satele din Săsime şi Mărginime 
trebue se o spunem din capul locului, că nu se 
află nici urmă de Jidani; singur în oraşele 
mai mari, cum e Sibiiul, Mediaşul, Sighi
şoara ş. a. s’au încuibat puţinei Jidani. 
Ei înse au se se lupte aici cu vrednicul 
popor săsesc, care prin starea sa înaintată 
în cultură (învăţătură) şi în avere: în ale 
plugăritului, în ale meşteşugurilor şi în 
ale negoţului le face îmbogăţirea aproape 
cu neputinţă. Din această pricină în ora
şele săseşti Jidanii nici nu se aşează bucuros.

în sute de sate, în care trăesc îm
preună Saşi şi Români, precum şi în satele

vălmăsală, nu băgase de seamă, jcă alergând 
după iepure, trecuse în valea pla7igerii.

Luând iepurele se întoarse spre casă; 
când ce se vezi d-ta ? deodată îl apucă un dor de 
tată-seu şi de mumă-sa. Nu cuteza să spună 
femeilor măiestre; dară ele-’l cunoscură după 
neodihna şi întristarea ce vedeau întrînsul.

— Ai trecut, nefericitule, în valea plân
gerii, îi ziseră ele cu totul spăriate.

— Am trecut, dragele mele, fără-ca se 
fi voit se fac astă neghiobie; şi acum mă topesc 
d’an picioarele de dorul părinţilor mei, înse 
şi de voi nu mă îndur să vă părăsesc. Sunt 
de mai multe sile cu voi, şi n’am să mă plâng 
de nici o mâhnire. Mă voiu duce dară să-’mi 
mai văz odată părinţii, şi apoi m’oiu întoarce 
ca să nu mă mai duc nici-odată.

— Nu ne părăsi, iubitule; părinţii  ̂ tei 
nu mai trăesc de sute de ani, şi chiar tu, du- 
cendu-te, ne temem că nu te vei mai întoarce; 
rămâi cu noi; căci ne zice gândul că vei perl.

Toate rugăciunile celor trei femei, precum 
şi ale calului, n’au fost în stare se-’i potolească 
dorul părinţilor, care-’l usca pe deaîntregul.



din Margini me, care sunt curat româ
neşti, cum am zis şi mai nainte, Jidani nu 
sfint deloc. Cercat-au însă ei să prindă 
rădăcină şi pe aici, dar’ nu li-a fost cu 
putinţă. După un an-doi, a trebuit să-’şi 
iee catrafusele şi s6 se care în alte părţi.

Arenzile de cârcîmărit le-au luat şi 
le iau parte Saşi, parte Români. Cârcî- 
marii de asemenea svlnt Saşi şi Români. 
Boltiţele de prin sate pănă într’una sânt 
în mânile. Saşilor şi ale Românilor. Când 
au venit Jidani în aceste părţi şi au voit 
şS-’şi cerce norocul în vr’un sat, în scurtă 
vreme au trebuit se vadă că aici nu merge ; 
că aici nu poate face avere de zeci şi 
sute de mii şi aşa au plecat în alte părţi, 
Ia un păment mai binecuvântat pentru ei.

Saşii, Românii şi alte neamuri, precum 
vedem noi pe aici, se mulţumesc, dacă 
pot trăi omeneşte din cârcîmărit, din boltă 
ori alt fel de câştig; ear’ dacă poate 
pune câte ceva şi la o parte, e mai bine. 
De aceea cârcimarii de pe la noi nu sunt 
putrezi de bogaţi, cum sunt arendaşii şi 
cârcimarii jidani, acolo unde ei s’au în
cuibat. Nu. Pentru-că ai noştri sânt 
oameni cu suflet, sânt creştini, care ţin la în
văţăturile lui Christos, de a iubi pe dea
proapele şi de a face bine tuturor; pe când 
Jidanul, dacă nu va înşela ge creştin şi 
dacă nu va lua dobândă batăr 100 Ia sută, se 
bolnăveşte şi îşi ţine de cel mai mare pecat.

Jidanul, purtat de dorinţa lui nebună 
de a se îmbogăţi cu ori-ce preţ, nu se 
mulţumeşte între Saşi şi Românii mărgi
neni, ci se duce acolo unde oamenii nu 
s’au gândit încă nici-odată, că Jidanul 
este foc şi pâijol pentru satul lor şi unde 
din sdrânţar, în 10 ani e mai bogat decât 
50 ori o sută de oameni din acel sat. 
De pildă ne pot slugi satele din Ţeara 
lui Radu-Negru —  din Ţeara-Qltului, unde 
jidănimea e ca în sinul lui Avram. Aşa 
e şi în alte părţi ale Ardealului, atât 
printre Români cât şi printre Sficui şi 
Unguri; precum şi în celelalte părţi ale 
Ungariei, şi în România chiar.
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— Dacă nu vrei se me asculţi, stăpâne, 
îi zise calul, ori-ce ’ţi-se va întâmpla, se ştii 
ca tu eşti de vină. Se-’ţi spun o vorbă, 
şi dacă vei primi tocmeala mea, te duc 
înapoi.

— Primesc, zise el, cu toată mulţumirea 
spune-o

— Cum voiu ajunge la palatul tău, să 
te las jos, şi eu să mă întorc, de vei voi se 
rămâi măcar un cias.

— Aşa se fie, zise el.
Se îmbrăţişară cu femeile, şi porni sus

pinând şi cu lacrimile în ochi. La locul unde 
era moşia Scorpiei, găsiră oraşe; pădurile se 
schimbară în câmpii; întreabă despre scorpie 
şi locuinţa ei: îi răspunseră că bunii lor au
ziră dela străbunii lor povestindu-li-se despre 
asemenea fleacuri. 

â
— Cum se poate una ca asta, le zicea 

Fet-frumos, mai ieri-alaltăieri am trecut pe 
aicea.

Locuitorii rîdeau de dînsul ca de unul 
care aiurează, ear’ el supărat plecă înainte

De vre-o câţiva ani încoace harnicii 
Mărgineni, care mai nainte cutrierau Ar
dealul venzend lumini, săpun şi alte lucruri 
trebuincioase sătenilor, au început a se 
aşeza de stătut în multe comune româneşti 
unde n’a fost, ori că este Jidan şi s au 
apucat de negustorie, deschizând boltiţe şi 
cuprinzendu-se cu tot felul de câştig. Ei 
fac prin aceasta o slujbă atât de bună 
naţiei noastre, încât sânt vrednici de cea 
mai mare laudă, sunt vrednici de spri- 
ginul nostru al tuturor şi îndeosebi al 
comunelor în care ei s’au aşezat.

Dela Saşi şi dela Mărgineni ar put£ 
învăţa Românii de pretutindenea a se 
pune pe lucru şi a căuta mijloace, a 
afla modru, de a se scăpa de litfele, care 
s’au îngrăşat şi se îngraşe din sudorile 
noastre, care mult reu ni-au făcut pănă 
acum şi mai mult au sS ne facă, dacă nu 
ne vom cuminţi, dacă nu-’i vom încun- 
giura, ferindu-ne de bolta şi mai ales de 
cârcîma lor. Orlâtanul.

F O A I A  P O P O R U L U I

înmormântarea
lui Grigore T. Brătianu.

Despre înmormântarea lui Grigore 
T. Brătianu „ T r ib u n a  “ de Duminecă 
(7/19 Martie) scrie:

După săvîrşirea serviciului religios se 
ridică pe amvon domnul V. A. Urechiă, 
profesor universitar şi preşedintele secţiei 
Ligei din Bucureşti. Oratorul arată cum 
după faptele gigantice ale Brătenilor, Cogălni- 
cenilor şi Rosettilor. care au pus peatra de 
mărire a patriei, a urmat o generaţiune 
nouă pe arena de luptă naţională, în care 
s’a distins Gr. T. Brătianu cel dintâiu la 
conlucrare, muncă şi jertfă. Apoi punând 
pe regretatul defunct ca ideal înaintea tine
rimii termină printr’o apostrofare superbă şi 
pătrunzătoare.

Al doilea orator, simpaticul student şi 
secretar al secţiunii Ligei din Bucureşti, dl
C. Dimitriu într’un avânt de entusiasm 
conj ură  pe confraţii sei studenţi pe ami n
t i r e a  şi fapt e l e  de f unc t u l u i  să nu 
desarmeze şi se lupte neîncetat pentru ferici
rea neamului românesc.

Distinsul orator domnul Gk. Paiadf 
urcă apoi amvonul spre a lua rămas bun dela 
Gr. T. Brătianu în numele partidului liberal- 
naţional. Oratorul în cuvinte bine alese şi 
simţite arată calităţile personale ale defunc- |  
tului şi termină punendu-’l ca prototip de 
probitate, caracter, punctualitate, hărnicie, mo
destie şi spirit de jertfire.

Mai vorbeşte şi dl. L P . Florantin, 
profesor în Iaşi, în numele Ardelenilor, apoi 
cortegiul porneşte în frunte cu steagurile na- |  
ţionale ale secţiunilor Ligei din ţeară precum 
şi ale diverselor societăţi din capitală. După 
ele urmează sut e l e  de coroane purtate una 
după alta de câte două persoane, apoi corul preo
ţesc şi corul funebru acoperit literalmente de alte 
rînduri de coroane şi tras în tricolor naţional 
cu crep negru.

După care urmau fraţii şi rudeniile de
functului, în dreapta lui am observat între 
alţii pe dl Dimitrie Sturdza, Yernescu, Stolojan, 
Giani, foşti miniştri şi alţi mulţi bărbaţi mar
canţi ca Fleva, I, Grădişteanu, G. Palade, Pan- 
drav etc., în stânga carului comitetul central 
executiv al Ligei precum şi al secţiunii din 
Bucureşti în corpore.

în urmă delegaţii secţiunilor din ţeară şi 
străinătate precum şi ai altor diferite corpo- 
raţiuni şi societăţii, apoi gloata membrilor Li
gei în cocarde naţionale, o î n t r e a g ă  ş i |  
adevărat ă  armată,  după ea un adevărat 
potop de oameni din toate straturile societăţii.

Pus astfel în mişcare acest imposant 
cortegiu se opreşte ear’ în faţa universităţii 
şi a statuei lui Mihaiu-Viteazul, unde un stu
dent în numele tuturor colegilor sei univer
sitari dă ultimul salut conducătorului miş
cării naţionale începute de studenţi, apoi ta
lentatul poet dl Rădulescu Niger ceteşte o 
poesie foarte frumoasă de ocasiune în amin
tirea faptelor lui Gr. T. Brătianu, pe care v’o 
şi trimit spre publicare în original.

Era mişcător când în faţa palatului 
regal, lucru rar, însăşi garda de zi, din ordin 
mai înalt, se postează în faţa cortegiului, ţi 
prin depunerea armelor ş i suflarea în trom
pete dă ultimul salut defunctului.

în faţa „Bisericii-Albe“ opreşte cortegiul 
un alt discurs. în urmă ajuns la gară înainte 
de a se lua cosciugul de pe carul funebru, al 
optulea vorbitor, dl profesor Mihdileanu ros
teşte un discurs foarte pătrunzător în numele 
Macedonenilor, domnul Dr. Staicovicî altul în. 
numele secţiunilor din străinătate ale Ligei, 
dl St. loan, profesor în Focşani şi delegat al

fără a băga de seamă că barba şi părul îi 
albise.

La moşia Gheonoaiei tot aşa. Pe drum 
se trezi cu barbă alba pănă în breu şi simţia 
că picioarele îi tremură când ajunse la împă
răţia tată-$eu. Aici cum ajunse, calul îi sărută 
mâna şi îi zise:

Rămâi gănetos stăpâne; eu mă întorc de 
unde am plecat. Daca pofteşti şi d-ta, încalecă 
şi aidem. \

Du-te sănătos, că eu nădăjduesc se me 
întorc peste curând. — Calul plecă ca săgeata 
de iute. \ .

Văzând palatiurile dărîmate şi cu buruieni 
crescute pe dînselej, oftă, şi cu lacrimi în ochi 
cătâ să-’şi aducă jaminte cât erau odată de 
luminate aste palaturi, şi cum ’şi-a petrecut 
copilăria în ele; ojcoll de vre-o doue-trei ori 
cercetând fiecare cameră, fiecare colţuleţ, ce-’i 
aducea aminte de j  cele trecute; se pogorî apoi 
în pivniţă, gârliciul căreia se astupase de dărî- 
măturile căzute, j

Căutând într ’o parte şi într’alta, cu barba 
albă pănă la genunchi, ridicându-’şi pleoapele

ochilor cu mânile şi abia umblând, nu găsi 
decât un tron hodorogit; îl deschise, dar’ în el 
nimic nu găsi, ridică capacul chichiţei (al pu
iului tronului) şi un glas slăbănog îi zise:

— Bine ai venit, că de mai întârziai, şi 
eu me prăpădiam.

O palmă îi trase moartea lui, care se 
uscase de se făcuse cârlig în chichiţă şi căzu 
mort şi îndată se făett ţerînă. —

Ear’ eu încălecai po şea şi v’o spusei 
d-voastră asa.

Chiar şi numai din aceasta frântură de 
poveste, se poate destul de limpede vedâ, cât 
de frumoasă, une-ori ademenitoore cât pare-că 
te chiamă să mergi se trăeşti într’însa, âlte-ori 
înduioşetoare, mişcătoare, în amândouă felu
rile înse plăcută este lumea prin care cartea 
lui Petre Ispirescu îţi poartă gândul şi închi
puirea.

în numărul viitor vom aduce încă vr’o 
două frânturi din această carte preţioasă.

P r ie r ,
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aceleiaşi secţiuni, în numele secţiunilor Ligei 
din ţeară. în sfîrşit al 10-lea vorbitor, ve
nerabilul domn Dimitrie Sturdza, foarte emo
ţionat, într’un discurs des întrerupt de la
crimi îşi mai ia odată rămas bun dela Gr. T. 
Brătianu şi-’şi trimite salutările conluptăto- 
rilor sei Brăteni, Cogălniceni şi Rosetti şi apoi 
plânge cu amar şi pe întrecute laolaltă cu 
participanţii acestui dureros spectacol. Şi când 
vedeai trecând pe dinainte-’ţi cosciugtd lui Gr. 
T. Iîrâtianu (!), atunci se-’ţi mai reţii la
crimile?

Ah! Bărbat mare, care ai cuprins cu 
inima ta şi ai hrănit cu faptele tale idealul 
celor 10 milioane de Români, coboară acum 
în mormânt petrecut de plânsul nostru, precum 
în vieaţă legănat ai fost de iubirea noastră 
noi adoratorii tăi şi dela mormântul teu ne 
întoarcem cu o credinţă ş i cu o învăţătură 
sfântă. Credinţa, că ţărîna ta, pururea vie de 
suveniruri scumpe, va odrăsll eroi şi va inspira 
legiunile române dela Răsărit, învăţătura de 
a ne lupta şi jertfi ca tine pănă la moarte.

Aşa ’şi-a făcut Gr. T. Brătianu aposto
latul aci pe pământ; aşa ’şi-au împlinit Ro
mânii ultima datorie cătră el!

„Cel m a i  m ic  în tre  fra ţi" .

Adunările poporale.
Despre adunările poporale din săptă

mâna trecută, dăm următoarele amănunte:
La adunarea dela 1/13 Martie ţinută 

în Selişte a vorbit şi directorul şcolar 
Emanoil Beşa din Poiana, care ’şi-a în
ceput cuvântarea sa, într’o limbă, cât se 
poate de poporală, cu cuvintele lui Christos : 
„Unde sunt doi sau trei adunaţi în numele 
meu, acolo voiu fi şi eu în mijlocul lor“ , 
dovedind astfel că biserica noastră catolică 
răsăriteană este întemeiată pe basa iubirii 
Teciproce între indivizi şi naţiuni; numai 
pe Jidani nu ’i-a putut îndupleca Christos 
să primească, legea cea mântuitoare, măcar 
că li-a zis, că de nu-’şi vor întregi legea 
lor cea învechită, au se devină ruşinea 
lumii, cum s’a şi întâmplat. Ni-a fost dat 
noue însă ca să vedem cu mare durere, 
că guvernul nostru vrea să facă din patria 
noastră o nouă Palestină şi din capitala 
noastră un nou Ierusalim. Noi însă nu

Chiuituri poporale (ţipături)
din Orlat.

(Comunicate de Bucnra Ini Ioan Fulea).

Badiu meu de fălos mare 
Nu poate merge pe cale;
Când îi tină lunecă,
Când îi prav se ’mpedecă.

Badeo, de fălos ce eşti 
Tragi pălăria pe ochi,
’Ţi-e frică că te deochi;
Dar’ tu n’ai faţă de-aşa 
S’o deoache fetele.

Câte fete pe sub munte 
Fă-le, Doamne, tot răgute,
Şi pe mine ofiţir 
SS le iau la esiţir.

ţ)is-a mama se mă ’nsor 
Se-’i aduc în casă nor,
Şi ’mi-o zis se iau pe surda 
Că-’mi dă boi de bate ciurda;
Şi se iau pe tăpălaga 
Că-’mi dă boi de bate stava.

vom suferi ca sinagoga să fie lângă biserica 
lui Christos. Nu vom suferi cu atât mai 
mult, ca căsătoria să se facă pe viitor în 
cancelarie ca şi un paşaport de vite şi 
încă de slujbaşi de ai statului unguri sau 
jidani şi nu în sfânta biserică înaintea 
altarului. Nu vom suferi ca matricula 
care pănă acum s’a purtat gratuit de 
preoţii noştri şi la toată întâmplarea cu 
mai multă conştienţiositate de cum se va 
purta pe viitor de Unguri şi Jidani, nu 
vom suferi, zic, ca matriculele să se iee 
din mâna preoţilor noştri şi să se în
credinţeze slujbaşilor statului, pe care ear’ 
noi vom fi siliţi să-’i plătim. Pentru-ce 
sarcini noue, când putem propăşi cu mult 
mai bine fără de ele ? Şi oare nu ne 
ajung năcazurile şi greutăţile câte le-a 
adus guvernul asupra noastră ? Noi, sco- 
borîtori din cel mai vestit popor şi ale 
căror inimi sunt mângăiete şi înobilate 
prin cea mai aleasă religiune, nu ne 
putem învoi la aducerea unor legi, care 
sunt menite a ne surpa, a nimici chiar, 
ce avem mai scump pe lume: limba şi 
legea noastră.

Ţeranul din Poiana care a vorbit la 
această întrunire se numeşte Ilie Oprean.

*
Despre adunarea dela Unimet se 

scrie:
Selagln, 1/13 Martie 1893.

Ieri s’a ţinut în comuna Unimăt, 
cercul Tăşnadului, comitatul Sălagiului 
adunarea alegătorilor români, în care 
bravii Unimătani şi e i ' au protestat în 
contra proiectelor de lege bisericeşti.

Convocătorul adunării, preotul An- 
toniu Băliban, la 3 oare după ameazi 
se înfăţişează la şcoala gr.-cat. română 
din Unimet, unde îl aşteptau alegătorii 
români din Unimăt.

Preotul Băliban deschizând adunarea 
şi fiind proclamat de president, ear’ în
văţătorul Teodor Vama de notar, spune 
că vremuri grele dau peste poporul român, 
căci sânt ameninţate prin nişte proiecte 
de lege bisericeşti ale „părintescului*

Mândro, la voi în poiata 
Stă sărăcia legată;
Merge mumă-ta s’o mulgă 
Ea se ’ntoamă ca s’o ’mpungă;
Mulge ’n oală, mulge ’n poală 
Mâncă mămăligă goală.

: Vai badeo a ta mândrie 
M’a adus la boierie.
Stau în casă focu-i stîns,
Es afară lemne nu-’s.
Şi la şură nu-i strînsură 
Nici se ia paserea ’n̂  gura. 
în cămară-i ca ş’afară ' ■
Şi ’n pivniţă-i ca ’n uliţă;
Şi me suiu în pod desculţă 
Nu mă ’mpedec de grăunţă.
Ear’ prin curte-’s tot cucute 
Tu te ţii badeo de frunte 
Dar’ tu eşti numai o coadă,
Sărăcia-i la voi toată.

Lasă, lasă mândro lasă,
Că ne-om face şi noi casă,
Unde-a fi tufa mai deasă 
Şi umbra mai răcoroasă.

guvern maghiar nu numai limba noastră 
dulce şi frumoasă, ci chiar şi sfânta 
noastră biserică creştină şi obiceiurile 
noastre strămoşeşti. Da, căci se vede nu 
sânt destule nedreptăţirile ce zilnic le 
suferim noi Românii în această nefericită 
ţeară, încât a mers vestea peste ţeri şi 
mări, ci acum voesc „ puternicii “ să pună 
legea Jidanilor deopotrivă cu ceea a noastră 
a Românilor şi a altor creştini, să pună 
sinagoga Jidanilor alăturea cu sfânta 
noastră biserică.

S’a protestat şi aici cu mare în
sufleţire în contra proiectelor de legi 
religioase ale guvernuhii.

*

Despre adunarea ce s’a ţinut în 
Făgăraş s’a primit la Sibiiu următoarea 
telegramă:

Făgăraş, 6/18 Martie. Adunarea 
alegătorilor români, din cercurile Făgăraş 
şi Arpaşul-infer., care a decurs în cea 
mai bună ordine, a fost peste aşteptare 
cercetată de un  număr m are de in 
teligenţă ş i popor. însufleţirea la culme. 
S’a, protestat unanim  contra tuturor 
proiectelor de politică  bisericească a 
guvernului.

*
Afară de cele spuse în numărul trecut 

a r  foii noastre despre adunările de pro
testare ale Românilor în contra proiectelor 
de lege ale guvernului unguresc mai punem 
sub ochii cetitorilor următoarele:

La Cojocnâ. s’a convocat adunarea 
pe M a r ţ i  10/22 M a r t i e. Convocătorii 
sunt : Ioan Hosszu, preşedintele clubului 
electoral; Teodor Ciortea, preot; Ale
xandru Nemeş, Ioan Moldovan, Vasilie 
Nemeş, Dumitru Nemeş, Ioan Todoran 
şi Simeon Raliu.

La Făget se va ţină adunarea de 
protestare a cercurilor Făgetului şi 
Mureşului pe ziua de M e r c u r i  17/29 
M a r t i e .  Convocătorii sân t: Sebastian 
Olariu, protopop; Dimitrie Iosof preot; 
Antoniu Angel, preot şi Traian Unipan, 
învăţător.

La Stirei (Bogdânhâza) s’a convocat 
adunarea de protestare a alegătorilor ro
mâni din cercul electoral al Zelăului 
pe V i n e r i  î n  12/24 :M a r t i e .  Con
vocătorii s â n t: Dr. I. Nichita şi Dr. Pap, 
advocaţi.

La Câmpeni s’a convocat adunarea 
publică a alegătorilor români din cercul 
Trăscăului pe S â m b ă t ă  î n  13/25 
Ma r t i e .  Convocătorii sân t: Dr. Vasilie 
Preda, advocat; Romul Furduiu, pro
topop şi luliu Poruţiu.

La Băsesti s’a convocat adunarea 
cercului Cehului - Silvaniei pe V i
n e  r i 12/24 M a r t i e .  Convocătorii sân t: 
George Pop de Băseşti, proprietar şi pre
şedintele cercului electoral; \Floria Co
dan, advocat; Dumitru Suciu, advocat; 
Alexiu Berinde, protopop; Vasilie Pop, 
preot şi Ioan Chida, învăţător.
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La Blaj s’a ţinut adunarea de pro
testare a cercurilor Aindului şi Uioarei 
J o i  în  11/23 M a r t i e .

La Dej se va ţinfc adunarea cercu
rilor electorale Dej, Iolandul-mare şi 
Beolean M a r ţ i  î n  30 M a r t i e  v. 
(11 Aprilie n.) Convocătorii s ta t: Ga- 
uriil Mânu şi Dr. Teodor Mihali, ad
vocaţi.

La Seini se va ţin& adunarea de 
protestare a cercurilor electorale Caraşeu, 
Careii-mari, Cinghirul şi Medieş
J o i  d u p ă  Sf. P a ş t i ,  î n 1/13 A p r i 
lie.  Convocătorii sânt: Augustin Pelle, 
Gavriil Lazdr, Ioan Roman, Vasilie 
Leşan, Alexiu Berinde şi Alexandrii 
Ste ţiu.

Volnicii ungureşti.
Am spus în articolul din capul „Foii 

Poporului" din săptămâna trecută, că 
potrivnicii noştri au căutat şi caută mereu 
sfi ne împedece de a ne aduna se ne 
sfătuim asupra primejdiei ce ne încunjură.

Stăpânirea de acum se vede că ea 
însăşi cauta se dovedească ce răuvoitoare 
ne este.

Abia câ s’au pornit adunările popo
rale româneşti, şi le împedecă.

Cu privire la aeeste mai noue volnicii 
ungureşti „Tribuna" a primit Luni ur
mătoarele telegrame:

A b ru d , 20 Martie n. (Telegramă 
particulară a „Tribunei".) Adunarea 
publică convocată pe azi şi insinuată 
în toată regula este o p r i t ă  din 
partea organelor politice. Am ce
rut dela m i n i s t r u  pe cale tele
grafică r e t r a g e r e a  i m e d i a t ă  a 
opririi şi pedepsirea respectivului or
gan politic pentru procederea sa nele
gală. Alegătorii români veniţi în nu
mer impunetor şi d i n cele mai în  de
p ă r t a t e  l o c u r i  sânt adânc indig
naţi de ucazul de oprire. Aşteptăm 
respunsul ministrului.

Alba-Iulia, 20 Martie n. (Teleg. 
part. a „Tribunei11.) Adunarea con
vocată pe mâne a fost opriţii de 
primar. Presidiul a cerut tele
grafic dela minister concesiune.

„Tribuna" mai publică următoarele:

Zolău, 22 Martie n. (Telegramă 
particulară a „Tribunei".) Adunarea ale
gatorilor români din cercul electoral al 
Zelăului, convocata pe 24 1. c., prin 
fisolgâbirăul Nagy Domokos e oprită. 
S’au făcut paşii la ministerul de 
interne pentru cassarea opririi.

Ş im le u l - S i lv a i i i e i ,  22 Martie 
n. (Telegramă particulară a „Tribunei‘\ )  
Adunările de protestare ale Româ
nilor din SClaghi, proiectate pe 24 
lunii curente, la ordinaţiuni mai 
înalte toate sunt oprite.

Mişcarea Sârbilor.
Vestim cu o deosebită bucurie, că 

nu numai R o m â n i i  şi S l o v a c i i ,  dar 
şi S â r b i i  s’au pus în mişcare contra 
proiectelor de lege ale guvernului, pro
iecte care ţîntesc nimicirea naţionalităţilor 
nemaghiare din Ungaria şi Ardeal.

Eată, în privinţa mişcării Şerbilor 
telegrama ce o publică „Tribuna8 de 
Marţi, 9/21 Martie:

Beciclierecul-mare, 20 Martie n. 
(Telegramă particulară a „ Tr i b u n e i " . )  
înaintea unei numeroase adunări de 
alegători şerbi, preoţi, învăţători si 
cetăţeni, ’şi-a ţinut ieri deputatul con- 
gresual serbesc Dr. Gavrilla darea sa 
de seamă. S’a protestat unanim în 
contra căsătoriei civile, a matri- 
culelor de stat, a dreptului ma
trimonial unitar şi a politicei de 
magliiarisare. Mai sunt încă în 
perspectivă şi alte adunări de pro
testare.

S C R ISO R I .
Siclău, comitatul Arad.

Vai turma care-’şi perde
Păstorul, şi iarba verde.

O comună, curată de locuitori români 
locuită, în comitatul Aradului nu cred se se 
afle ca comuna noastră Şiclău. Dar’ nici bătuţi 
de Dumnezeu ca locuitorii români din Siclău 
nu stat.

Avem un notar,' Ilomân de naştere, dar’ 
acum e cel mai mare Ungur, pe Mngă toate 
că comuna e pe mână, căci de nime nu-’i pasă, 
căci de care ’i-ar păsa, pe aceia îi strînge pe 
ltagă el, şi de unde le pică mănâncă la olaltă. 
A făcut notarul în comuna noastră o şcoală 
ungurească, şi în toată comuna nu stat decât 
patru familii de Unguri, şi avend noi la şcoa- 
lele noastre 26 de jugere de pământ, care le-a 
câştigat un brav preot al nostru, cu sudoare. 
Acela ’l-a luat: notarul pe seama şcoalei ungu
reşti, avend lângă sine de bireu pe Dan Iosof, 
care a pus sigilul. comunei pe actele notarului, 
în numele antistiei comunale, că cu ştirea lor 
se dă pământul şcoalei ungureşti. După aceasta 
a făcut notarul de au destăbulat teritorul bise
ricii, earăşi cii birăul de acum Mihuţiu Moisă, 
care aşişderea a lucrat ca Dan Iosof. Şi mai 
multe de aceste face notarul în comuna noastră 
cu aceşti faini oameni.

Dar’ de ar fi între noi şi acum părintele 
Gligorie Mladin, de-a bună-seamă aceste nu 
s’ar fi întâmplat, căci el a câştigat. acele 25 
de jugere pe seama şcoalelor noastre, cu multă 
silinţă şi sudoare, acum, nu le-ar fi lăsat se 
le iee Ungurii şcoalei lor. Căci pănă a fost 
părintele Mladin între noi, el din zi şi noapte 
s’a trudit ca Românii noştri să fie mai deştep
taţi, decât cei dimpregiur.; Ne-a făcut cor bi
sericesc, s’a îngrijit de şcoalele noastre, pe 
ltagă toate că şi el a plugărit, de s’a putut 
numi între cei mai buni plugari. Dar’ el s’a 
dus dela noi, poate că aceea e causa că vă
zend că singur are se se lupte pentru binele 
poporului, vezend pe ceialalţi, că cât numai 
pot, spre reul poporului fac. Acum şi noi cu 
toate am înapoiat earăşi. Corul bisericesc s’a 
spart, pămentul şcoalelor îl luară Ungurii. De 
scoale şi învăţător Dzeu e bun, căci înveţă- 
torul Ştefan Capra nu se interesează de copii,

numai sfi priudă el iepuri mulţi; celalalt în. 
văţător Ioan Hui se trudeşte singur cât de cât 
cu copiii.

Pentru aceea nu-’l uităm pe părintele 
nostru Mladin, căci ca el nn vom mai avă 
preot în Şiclău nici-când, ce zicem toţi din 
toată inima, pentru-că nu-i între noi, se-’l 
trăească Dzeu Ia mulţi ani, pe unde-’i, eĂci 
ştim că acel preot, cât numai va pute tot bine 
va face la toţi Românii.

U n co m ite t com un al.

CRONICA.
Alegerea dela Huedin. Diu Cluj 

se scrie: Pertractarea procesului neorînduelilor 
întâmplate cu prilegiul alegerii dietale dela 
Huedin s’a sfîrşit azi la 18 c. Nu mai puţin 
de 37 acusaţi şi 150 de martori au fost 
chemaţi. Brodi Lajos şi 7 orday Gregor au 
fost liberaţi de acusă agitării. Osândiţi au 
fost: Iosif Slezacek la 3 ani, Martin Kovdcs 
la 2 ani şi 8 luni casă de corecţiune; Iane 
Chici Kovdcs la 1 an şi 8 luni temniţă; Ioan 
Lakaios la 2 ani şi 2 luni casă de corecţiune; 
Ioan Andrus Veres Ia 10 luni temniţă; Iosij 
Miklos la 7, Ioan Kudor la 10, Francisc 
KolcsAr la 7, Stef. Dee si la 6, St. Buzăs la
10, St. Bondi la 7, Andreiu Bokor jun. la 9, 
Ioan Bâlint la 10 şi St. Kovdcs la 1 an 
temniţă; St. Bokor la 1 lună, Martin Szabâ 
la 6 septemâni, Martin Kudor la 2 săptămâni, 
George Pota la 1 săptămână, Sam. Vilmos 
la 1 septemână, Martin Gyorgy la 1 septemână 
arest; Lud. Kovdcs, George Boka, Joszinot 
Koborzan la 1 septemână şi George Deâk la
2 septemâni închisoare de stat.

Jules Ferry v- Despre momentele din 
urmă ale lui Ferry, fost prim-ministru al Fran- 
ciei şi acum în urmă president al senatului, ziarul 
„Figaro“ dă următoarele amănunte: Ferry, care 
era deja aproape în agonia din urmă, se ridică 
deodată spre mirarea tuturor şi scapătă jos 
din pat. Faţa, în urma înăduşelii, îi era co
lorată violet şi ochii aproape stinşi. Cu cea mai 
mare sforţare se ridică, şi, cu o energie sălbatecă, 
plecat într’o parte şi ameninţând în tot momentul 
se cază, păşeşte prin uşa deschisă spre cabinetul 
seu de lucru. Făcu aşa vre-o douăzeci de paşi 
şi apoi lăsându-se pe un fotei ltagă cămin, 
îşi dădii sufletul. El ’şi-a păstrat energia şi 
resoluţiunea pănă în momentul din urmă. —  
Relativ la înmormântarea lui se anunţă: La 
cosciugul lui Ferry în curtea de onoare dela 
Luxembourg vor vorbi: Ribot pentru guvern, 
Barboux pentru senat, Meline pentru con
siliul general al Vogesilor, al cărui preşedinte 
a fost Jules Ferry  în decurs de zece ani, 
şi Gr card pentru universitatea din Paris, 
în  tot drumul cel lung dela Luxembourg 
peste bulevarde pănă la gara de Ost vor 
forma spalier trupe din garnisoana Parisului.

Posta redacţiei.
D lui Iacob Mihailă, Arcalia. Ne bucurăm că 

aveţi în comună un preot atât de brav ca dl Elie Iuga. 
V8 rugăm însă a ne scrie nu lucruri ce s’au petrecut 
înainte de aceasta cu ani de zile, ci lucruri totdeauna 
proaspete. Aşa, dacă ne vom pune se scriem toate 
faptele (chiar bune fiind) din trecut, apoi ni-ar trebui
o foaie de zece ori mai mare.

D lui V. Doncea, econom, Buteni. Acelaşi respuns!
D lui Argus, Pecica-romătiă. Ne vine greu se ne 

amestecăm în certe locale.
D lui I. B .. preot gr.-cat. în Valea-mică' Dacă vrei 

se-’ţi publicam ceva, scrie scurt, cât se p o a t e  de 
scurt, căci aşa cu o scrisoare de-a D-Tale' s’ar umple
o foaie întreagă.
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ECONOMUL
redactat de D. COMSA.t

Călindarul economie.
M a r t i e  (Mărţişor).

Acasă şi în grădină. întocmeşte pe 
seama gunoiului o groapă, care se nu îngădue 
urinei (udului) străcurarea prin păment în jos 
şi abate apa de zăpadă (neauă) şi de ploaie 
pe aiurea. Calcă gunoiul din greu şi-’l stro
peşte adese-ori cu urină, mai cu seamă pe când 
vremea e secetoasă. Vezi de altcum „Foaia 
Poporului" nr. 1.

Ţăsală şi perie vitele cât mai des. Dă 
viţeilor şi mânzilor adese-ori terîţe, urluială 
sau grăunţe; altcum remân mici şi slăbuţi. Pre
găteşte legăturile pentru snopi acum, ear’ nu 
în preajma sau chiar în toiul secerişului.

începe altoirea în ajunul odrăslirii pomilor, 
nu mai în grabă nici mai târziu. Nu altoi sur- 
eei fel şi fel, ci te mărgineşte la câte 1 sau
2 soiuri aevea preţioase, altoind d. p. mere 
pătule sau cutare soiu foarte târziu, pere par- 
gamute (Bergamot), prune mari şi de soiu ales 
şi a..m. d. Altoeşte merii şi perii cât mai 
aproape de păment, ear’ prunii, cireşii şi vişinii 
în coroană pe crengi. Foloseşte la altoire numai 
pădureţi tinerei, sănătoşi, netezi şi înzestraţi 
cu multe rădecini aţoase, nu şi pădureţi în- 
betrâniţi în umbra copacilor. Desgroapă tran
dafirii, care peste eamă fusese acoperiţi.

Când cu săpatul în grădină, împlântă 
hârleţul (arşeul) cât mai adânc şi taie pământul 
în făşii subţirele. Nu da săpatul la oameni 
cu ruptul. Scormoneşte săpătura mai ântâiu 
prin o greblă înzestrată cu dinţi de fer îndoit 
mai m i  şi mai lungi ca de obiceiu, apoi  o 
netezeşte prin o greblă de lemn.

în  viie şi la câmp. Decât mlă- 
diţe i’oditoare (coarde, lăstare) multe şi stru
guri foarte slăbuţi, mai bine deantoarsele. Leagă 
coardele netăiate cât mai aproape de pământ, 
unde domneşte căldură şi lumină mai multă 
decât înspre vîrful parului.

Risipe gunoiul cărat fără amînare, apoi 
întrupează-’l numai decât pământului, prin o 
arătură puţin adâncă; căci nimic mai reu decât 
a lăsa gunoiul în grămejoai'e cu săptămânile şi 
lunile. Destupă şi curăţă brezdele menite 
pentru scurgerea apei din holde. La făcutul 
găurilor pentru sade de salcă sau de răchită 
ia în ajutor un lăstar ascuţit; căci împlântate 
fiind în silă, prin apăsare, lucru firesc, sadele 
se despoaie de coaje şi astfel nu isbutesc. 
Aperă locurile surpăcioase prin acaţi, care se 
prind uşor şi fac rădecini din seamă afară 
puternice.

Ce poţi isprăvi azi, nu lăsa pe manei

Reuniunea agricolă română din 
Sibi iu .

i i .
A se „pune în nemijlocită atingere cu 

economii ţeraniu prin ţinerea de numeroase 
«întruniri (adunări) agricole» în fiecare 
comună, aşadar’ în faţa locului, —  eată 
lucrarea de căpetenie şi cea mai rodnică 
a „Reuniunii agricole românelt. , Vrednic 
de amintire deosebită este se îndegetăm 
ceva mai pe larg mersul şi isprăvile acestor 
întruniri.

Fruntaşii cutărei comune se înţeleg 
mai ântâiu între sine şi învită comitetul

la faţa locului; une-ori se îmbie comitetul 
însuşi.

Membrii comitetului descalecă la soroc 
în comună, mai totdeauna Dumineca ori 
sărbătoarea. în preajma şcoalei sau a 
sfintei biserici, unde se ţine întrunirea, 
numai ce vezi întreg satul adunat cu mic 
cu mare, toţi îmbrăcaţi sărbătoreşte: băr
baţi şi femei, juni, fete şi copii. Căr
turarii şi fruntaşii din satele învecinate 
aleargă şi ei în număr adese foarte mare, 
ademeniţi de binefacerile ce răspândeşte 
sdravăna Reuniune agricolă. Sf. biserică 
sau odaia adese foarte mare a şcoalei 
rare-ori încape lumea întrunită. Căci vestea 
întrunirilor agricole a mers şi merge cu 
repejune.

Pănă a nu începe vorba, cei mai 
mulţi petrec în vădit neastâmpăr de ceea-ce 
are să urmeze. Presidentul deschide în 
trunirea. Tăcere aduncă. Nu trece însă 
mult şi numai ce vezi feţele mulţimei în- 
seninându-se din ce în ce. Nici n ’a apucat 
presidentul să isprăvească ce are de spus 
şi toţi cei de faţă par a .fi cuprinşi de 

| însufleţire. Adese se ridică un alt domn 
din. comitet şi cuvintează şi el asupra 
cutârui lucru economic. însufleţirea creşte. 
Căci lucru de necrezut: domnii din oraş au 
venit de „astă-dată“ nu  ca de obiceiu 
să-’i îmbete cu vorba eac’aşa, nici să le 
ceară bani sau chiar să le vândă perina 
de sub cap şi viţelul din grajd. Da, în 
curend se încredinţează că, necum să umble 
cineva cu gândul a-’i năpăstui, dimprotivă, 
„domnii ăştia “ au venit să-’i lumineze 
aevea, să le vină în ajutor şi, lucru cam 
puţin obicinuit la noi, ei, domnii glăsuesc 
întocmai ca poporul şi se pricep în ale 
economiei ca şi când ar fi trăind la coarnele 
plugului. Toţi ascultă şi se minunează de 
ceea-ce aud. La început sfiicioşi şi bănuind 
te miri ce pacoste, cum e firea ţeranilor, 
numai ce se trezesc că „ domnii “ sfîrşesc 
îmbiând cu de-a-sila pe plugari să vor
bească ei înşişi, se mărturisească rupt 
ales neajunsurile economice ce ’i-ar fi 
apăsând, să răstoarne, dacă pot, spusele 
domnilor, pe scurt, să ia parte la o sfătuire 
frăţească asupra cutărui lucru. Earăşi 
tăcere adâncă. Apoi se ridică cutare bătrân 
fruntaş şi spune în cuvinte alese şi bine 
măsurate ce are la inimă. Ghiaţa e spartă. 
Acum se scoală pe rînd alţi plugari bătrâni 
şi fiecare spune verde ce are de z is ; căci 
presidentul nu îngădue nimărui să întoarcă 
vorba îndeşert a celor-ce altcum ar fi glăsuit. 
în tr’aceea plugarii mai tineri, în neastâm
părul de a folosi prilegiul binevenit, se ridică 
şi ei şi nu arare-ori încep să vorbească 
doi, trei sau mai mai mulţi deodată. Domnii 
zimbesc cu drag, buni bucuroşi, că au 
isbutit să stîrnească pofta de vorbit şi 
viul interes al ţeranilor. Presidentul zim- 

. beşte şi dînsul şi tace o leacă mulcom, 
apoi se mestecă în vorbă. Căci ce se 
vezi: deşi altcum vesel şi îngăduitor, pre
sidentul are năravul a nu încuviinţa să

vorbească decât pe rînd, unul după altul. 
Când şi când oamenii se aprind şi apoi 
ţine-te la vorbe şi întimpinări apăsate, la 
glume nimerite troanc, la păţanii şi în
tâmplări povestite cu o vioiciune şi dibăcie 
adese uimitoare.

Subscrisul am luat parte la toate 
întrunirile amintite, am altoit şi sămânat 
grăunţe cu ţeranii împreună, am grăpat 
cu ei şi am ţinut de coarnele plugului 
pe întrecute, am stat cu dînşii de vorbă 
şi ’i-am ascultat ciasuri întregi şi măr
turisesc, că nu arare-Ori am rămas înduioşat 
şi de ce să nu spun: în două rînduri m’au 
podidit lacrămile văzând, cât de îmbel
şugată este cuminţia înăscută ţerănimii 
noastre, cât de cuviincios, cumpătat şi 
adese gingaş se poartă, ce minunat ştie 
să potrivească vorba şi cât de învăpăiată 
este setea de a se lumina şi a primi po
veţele bune ce’i-se dau. Este în adevăr
o privileşte, care desfată ochiul şi învio- 
reşte inima, să vezi întruniţi sute de ţerani 
români în haine sărbătoreşti, vînjoşi şi 
de obiceiu chipeşi, sprinteni la umblet şi 
ageri la vorbă, grăind în pilde înţelepte 
de meseria şi păsurile lor, întimpinând cu 
drag unul altuia şi rămânând apoi în aştep
tarea celor-ce au să urmeze. întimpinările 
unora par a resfrânge cu totul spusele 
domnului, care s’a nimerit să „născo
cească “ te miri ce lucru nou. Ei, dar’ 
domnul se pricepe şi el în ale econo
miei, se pricepe chiar bine şi, meşter de 
vorbă, cum sunt domnii mai toţi, în cele 
din urmă ţeranii se dau plainici şi în
cetează a mai stărui în părerile şi bă- 
nueala de mai înainte. De unde nu, se 
scoală un alt domn şi răspunde.

Cutare lucru odată lămurit," presi
dentul curmă vorba, apoi face trecerea la 
un alt lucru şi vorbirile încep din nou, 
dăinuind adese câte trei şi mai multe 
ciasuri. însufleţirea creşte treptat şi une-ori 
presidentul trebue să făgăduească sărbăto
reşte, că în curând se va pune la cale o nouă 
întrunire în comună; altcum mai că n’ar 
fi chip să înăduşească vorbele şi asigu
rările fierbinţi de iubire şi mulţămită.

în cursul celor patru ani, amintiţi 
mai sus, s’au vorbit la întruniri despre 
lucruri şi păsuri economice fel şi fel. Pe 
temeiul sf&tuirii ce premerge între comi
tetul Reuniunii şi fruntaşii satului, în privire 
mai de aproape se iau fireşte îmbunătă
ţirile economice mai mari, de care ar fi 
pătimind comuna, unde are să se ţină 
adunarea. Dintre lucrurile, care au pri- 
legiuit sfătuiri şi cercări din greu, amintim 
în fuga condeiului: prăsirea şi ţinerea vi
telor, îngrijirile laptelui şi gătirea brânzei, 
îmbunătăţirea fenaţelor şi făcutul nutre
ţului, cultura trifoiului, luţernei şi a na
pilor (sfeclelor), pomâritul, vieritul, tovă
răşiile agricole şi cassele de păstrare săteşti 
şi aşa m. d. Aci e locul să adaugem, că 
sătenii volnici sânt să aleagă înşişi despre 
ce să se grăească.
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Socotind deci toate împreuna, avem cuvent Cuprinzând toate laolaltă, putem zice,
Din vorbă, în vorbă numai ce vezi 

destăinuindu-se păsuri locale, scăderi şi 
rane învechite, care se descoasă pe faţă 
şi nu arare-ori se tămăduesc în frăţească 
conglâsuire. Eată un puternic mijloc de 
a lecui neînţelegeri păgubitoare şi neajun
suri economice fel şi fe l!

De altcum, lucrarea întrunirilor nu 
se ţermureşte la sfătuiri şi îndemnuri prin 
graiu viu ; dimpotrivă, comitetul Reuniunii 
adese-ori a pus la cale şi a făptuit .aevea lu
crări economice, arând cu plugul şi scoţend 
muşchiul cu grapa de fenaţ, sămenând 
grâu cu maşina, pregătind caş din lapte 
şi sade din viţă de viie, altoind şi sădind 
pomi ş. c. 1. Şi de sine înţeles: aceste 
şi alte asemenea lucrări s’au săvîrşit de 
faţa poporului adunat şi cu el împreună, 
aşa că fiecare s’a putut încredinţa, cum şi ce.

Un mare şi dăinuitor folos este, 
că prin mijlocirea întrunirilor agricole se 
stîrneşte în ţerani pofta de a se sfătui 
mai târziu earăşi şi earăşi, tată cu fiiu, 
moş cu nepot, fraţi cu veri şi toţi îm
preună. Unii rămân nedumeriţi, alţii se 
aduncesc în bănueli şi „ deocamdată “ nu se 
încumetă a părăsi vechile obiceiuri eco
nomice, ear’ cei mai sprinteni îşi iau inima 
în dinţi şi cearcă, doară doară vor is- 
buti. Eată cel dintâiu pas spre îndreptate ! 
Unul s’apucă şi d. p. seamenă trifoiul, 
altul napii ce ’i-a primit dela Reuniune 
de geaba, un al treilea cumpără o viţea de 
soiu ales, un plug bun sau o grapă de 
muşchiu. Trifoiul şi napii isbutesc, de ase
menea viţeaua şi plugul şi grapa. Pe 
scurt, îmbunătăţirile economice, mulţumită 
întrunurilor, se furişează în sate pe ne
simţite. Nu trece mult şi oamenii încep 
pe întrecute se prăsească trifoiu şi napi, 
să cumpere tauri comunali de soiu ales, 
pluguri mai bune ş. c. 1. îţi creşte inima 
când auzi şi vezi, că în comune unde 
înainte cu abia cinci ani nu se sămena 
nici măcar un grăunte de napi sau de 
trifoiu, astăzi se seamănă zeci şi sute de 
chilograme. Eată una de netăgăduitele 
binefaceri datorite mai ales întrunirilor 
agricole din comitatul Sibiiului.

Cărturarii şi fruntaşii din celelalte 
comitate locuite de Români, n’au decât să 
voească şi nimic nu-’i împedecă de a urma 
întocmai. în adever, n ’au decât să în
fiinţeze reuniuni economice şi vor isbuti 
peste aşteptare.

Rămâne sS adaugem, că în cei patru 
ani dintâiu, comitetul Reuniunii noastre a 
pus la cale 10 întruniri agricole, în co
munele : Să/iste, Avrig, Apoldul-dc-jos, 
Nocrich, Răşinari, Gura-rîului} Poplaca, 
Sadu, Bungard, Sâcădate.

Afară de cele 10 „întruniri agricole" 
s’au ţinut 4 „Adunări generale" în co
munele Sibiiu, Sălişte, Sebeşitl-sâsesc şi 
Boita cum şi 2 „Exposiţii de vite“ în 
comunele Răşinari şi Tilişca. Adunările 
şi Exposiţiile au prilegiuit şi ele consfătuiri 
şi cercări economice asemenea întrunirilor.
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se zicem astfel: în cei dintâiu patru ani, 
Reuniunea a ţinut în mai tot atâtea comune
1 iB adunări economice, întrunind sute şi 
mii de econoini şi punend temelia unui 
început rodnic şi priincios ţerănimii noastre.

D  Comşa.

Chibsu ir i  econoniice-
(Urmare şi sfîrşit din nr. 9.)

Legislaţiunea deosebitelor popoare, 
adecă corpurile legiuitoare, cum sunt die
tele ţerilor, vezend urmările păgubicioase 
ale luxului, s’au încercat se-’l înăduşească 
prin legi. Aşa s’au adus legi, prin care 
s’au hotărît, că ce vestminte se poarte 
plugarul, meseriaşul, fiecare clasă de oa
meni. înse aceste legi nu ’şi-au ajuns 
scopul dorit, au rămas numai pe hârtie, 

î Căci poliţia poate controla câte bucate 
’mi-se fac pe holdă, câte-’mi macină moara, 
dar’ nu poate se străbată în toate unghiu
rile casei mele închise, unde eu îmi fac 
desmierdârile mele luxurioase. Pe lungă 
aceasta mai au o parte rea legile de lux, 
anume, că adese-ori ele fac mai curios 
obiectul cel oprit, şi omul cu atât mai 
vîrtos aleargă după el, ca şi după pomul 
cel oprit. Aşa s’a dovedit de nefolositoare 
opreliştele zadarnice poliţiale la prima răs- 
pândire a unor delicatese între popor, 
bună-oară aşa s’a încercat oprirea răspân
dirii vinarsului în veacul al XYI-lea, al 
tăbacului în veacul al XYII-lea şi al cafei 
în veacul al XVIII-lea, care toţi trei 
articolii la început se folosiau de medicină. 
Papa din Roma la anul 1624 afuriseşte 
pe cei-ce vin cu tăbac în biserică; —  
legile turceşti Ia anul 1610 dispun, să 
se tragă pipa prin nasul fumătorului; în 
Rusia la anul 1634 fumatul e pedepsit 
cu moarte; în Sviţera încă era oprit fu
matul în veacul al XYII-lea; la an. 1633 
în Turcia se opreşte cafa sub pedeapsă 
de moarte; în Basel şi Hanovera, în veacul 
al XlX-lea cafa se vindea în apotecă numai 
ca medicină. Şi cu toate acestea astăzi 
ştiţi cum stăm cu cafa, cu tăbacul şi cu 
rachiul.

După-ce apoi statele s’au convins, că 
opreliştea luxului prin legi nu duce la 
scop, întoarseră foiţa pe partea cea mai 
simţitoare a poporului, pe partea dărilor. 
Au întrodus adecă dări mari pe lux. în 
chipul acesta au voit se împreune scopul 
cel moral cu cel material. Cu aceste dări 
înse, încă n’a dus-o mai departe. Nu s’a 
putut opri luxul. Bună-oară guvernul ir
landez a voit se sugrume patima beţiei 
prin dări mari. Dacă se afla un lucrător 
într’o pălincărie nepermisă, era judecat la 
transportare de şepte ani, şi apoi deasupra 
şi comuna mai trebuia să plătească gloabe 
mari pentru el. Şi ce a fost resultatul? 
Beţivii tot beţivi au rămas, şi guvernul 
s’a ales c’o grămadă de părueală între 
clipaşii sei şi între beţivi, şi,c’o grămadă 
de osândiri.

că prin legi se poate mcatva modera 
răspândirea luxului, însă stîrpl nu, fie acele 
legi ori-cât de aspre. Mai mult se poate 
ajunge prin exemplul celor-ce stau în 
fruntea poporului. Astfel aflăm, că în 
Roma a încetat încâtva luxul sub Vespa- 
sian, care însuşi scoase luxul din curtea 
sa, şi nu-’l suferia nici la curtenii sei.

Un popor, care înfloreşte pe temelii 
sănătoase, nici n ’are lipsă de obezile legilor 
opritoare, deoare-ce mulţi articli de lux, 
bună-oară cum sânt beuturile spirtuoase, 
provin numai din lipsa culturii adevărate, 
şi pier de sine îndată-ce un popor este 
întrodus într’o nouă formă de vieaţă; în
ţeleg, dacă ’i-s’a dat o creştere morală, 
care îi deschide porţile altor plăceri sufle
teşti, Care îi nobilitează şi îi întăreşte 
puterea de vieaţă. Creşterea este mai 
puternică decât toate legislaţiunile lumei, 
pentru-că ea produce în om judecăţi reale 
şi simţuri nobile, din care earăşi nu pot 
isvorî decât fapte reale şi nobile.

Ca se fim deplin înţeleşi, vom vorbi 
în cifre. în Britania după-ce legile aduse 
contră luxului şi beţiei au rămas zădăr
nicite, poporul ajuns la mai bună con- 
ştienţă prin o creştere mai conştienţioasă, 
ia însuşi în mâna sa stîrpirea răului prin în
fiinţarea reuniunilor private de temperanţă, 
adecă de moderaţiune, care reuniuni obligă 
pe membrii sei ă se reţine dela lux şi 
beţie pe sine şi pe alţii. Şi actele acelor 
reuniuni dovedesc, că cel puţin 50%  
dintre cei-ce au întrat în acele reuniuni 
de bunăvoe, rămân credincioşi votului făcut, 
şi nu mai beau. Sub influenţa acestor 
reuniuni de temperanţă, dela anul 1838 
până la anul 1842, va să zică în decurs 
de 4 ani, a scăzut consumul rachiului 
dela 13 mii. 296 de mii de galioane la
5 mii. 290 de mii galioane. Accisul de 
rachiu a scăzut cu 750.000 funţi ster- 
lingi; să nu creadă cineva, că prin acestea 
s’ar fi micşorat venitele statului, ci în 
loc de 750.000 sterlingi accis, statul a 
încassat din alte venite cu 91.000 funţi 
sterlingi mai mult, ce va se zică, că în 
măsura în care au părăsit oamenii beţia, 
îu aceeaşi măsură ’şi-au câştigat averi, şi 
în acea măsură sau îmbogăţit ei şi ţeara lor.

Marele nostru archiereu Şaguna cu
o prevedere profetică a văzut în vii
torul bisericii sale; de aceea a întemeiat 
corporaţiunile bisericeşti constituţionale, în
cepând dela parochie pănă la metropolie, 
ca tot atâţia stîlpi şi întărire a adevă
rului. în §. 23 p. 13 din „Stat. org.“ 
legiueşte, că comitetul parochial are da- 
torinţa „a nisui pentru religiositatea şi 
moralitatea membrilor parochiali, precum 
şi pentru desrădăcinarea datinelor stân
gace şi desfrenări, prin mijloace morale 
şi pedepse mai mici bisericeşti, şi a cere 
ajutorul presbiterului, ear’ la cas de ne
cesitate al episcopului spre restaurarea 
religiosităţii şi a moralităţii. Este timpul,
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ca comitetele noastre parochiale mână în 
mână cu preoţimea şi învăţătorimea să iee 
1n mână soartea poporului nostru şi se 
pună în lucrare mijloacele morale prescrise 
în „Stat. org.“, care sîint exemplul viu al 
vieţii lor în prima linie, şi prin această 
înrîurinţă a exemplelor împreunate cu în
văţăturile practice să înveţe poporul cum 
să-’şi utiliseze adecă chivernisească avutul 
seu material şi moral şi aşa se întemeieze 
acea vieaţă creştinească şi românească, 
care am inoştenit-o prin aşezămintele Ma
relui archiereu, ca să nu rămână soartea 
poporului la graţia legilor străine.

lî . c.

Ceara şi reşina de altoit-
Pentru-ce se ung ranele cu ceară de 

altoit peste tot ? Răspuns: pentru de a 
împedeca răsbaterea aerului şi apei la ra
nele ce se fac mai ales când cu altoirea. 
Căci bine se ne însemnăm: putrezirea şi 
încuibarea boalelor nu poate ave loc decât 
acolo, unde aerul şi apa pot se răsbată. 
Oprind aerul şi apa cu desăvîrşire, putre
zirea este cu neputinţă. Prin urmare, 
ranele nu se pot aevea scuti decât unse 
fiind cu o materie, care să împedece intrarea 
aerului şi apei. Ţeranii noştri întrebuin
ţează la altoire bălegar de vită sau lut 
cleios. Dar’ rău fac; căci lutul şi balega 
în curând creapă şi pică jos şi astfel nu 
sunt în stare se scutească ranele împotriva 
aerului, apei, vântului şi arşiţei soarelui. 
Lutul mai are şi scăderea, că ţine ume
zeală. Ceara crudă din faguri deasemenea 
nu se potriveşte, una fiindcă creapă şi 
une-ori se topeşte, alta fiindcă o mănâncă 
albinele şi se unge foarte cu anevoie.

Mult mai potrivită este ceara de al
to it, înadins făcută spre acest scop. Ea 
se pregăteşte topind cu încetul într’un vas 
de lut 2 părţi răşină, 1 parte ceară şi
1 parte terpentină în amestec cu o mică 
porţie de seu sau unsoare. Fie că se 
pregăteşte cum s’a arătat, fie într’alt chip, 
ceara de altoi are scăderea, că nu răsbate 
prin crepături şi rane ânguste, că e cam 
scumpă şi o cară albinele, că se unge cu 
anevoie şi trebue încălzită de multe-ori; 
altcum se învîrtoaşe.

Aceste scăderi au îndemnat pe oamenii 
învăţăţi să găsească o materie de altoit, 
care să întrunească toate cerinţele dorite. 
După numeroase cercări au isbutit să afle 
aşa numita răşina fluidă  (curgăcioasă) de 
altoit. Ea se pregăteşte topind cu încetul 
răşina într’un vas de lut pe cărbuni aprinşi 
sau şi mai bine într’un alt vas cu apă 
ferbinte. După-ce s’a topit îndeplin, ră
şina se amestecă cu o porţie de spirt 
curat şi încălzit. La 10 părţi de răşină 
ajunge 1— 2 părţi de spirt. Mulţi înda
tinează a topi răşina în amestec cu câte 
o mică porţie de terpentină sau de unsoare, 
cenuşe ş. c. 1. Spirtul se fie cât mai 
tare şi curat. în  lipsa de răşină albă, 
care se vinde în boite (prăvălii), ne putem 
ajuta şi cu răşină obicinuită (neagră).

în răşina topită, spirtul se toarnă 
puţin câte puţin şi se amestecă împreună 
cu un băţigaş, alcătuind astfel un cir 
subţirel asemenea mierii proaspete.

Răşina de altoit pregătită astfel în
truneşte toate cerinţele dorite. Este adecă 
foarte ieftină, spornică şi nu se Înmoaie 
la soare, dimpotrivă se învîrtoaşe. Ea nu 
creapă şi nu îngădue aerului şi apei in
trare Ia rane nici nu o mănâncă albinele. 
Ea răsbate uşor prin crepături şi înles
neşte astfel tâmânduirea ranelor. în deo
sebire de ceara de altoit, ea se între
buinţează în stare rece; căci răcindu-se 
nu se învîrtoaşe. în borcane de sticlă 
sau vase de bleu (blech, tinichea), bine 
astupate, ea se poate păstra ani întregi, 
în stare curgăcioasă şi proaspătă. Răşina 
de altoit se unge pe rane cu o limbă ne
tedă de lemn. Aceia care nu vor a pregăti 
înşişi asemenea răşină, o pot cumpăra dela 
neguţătorii cei mari de sămânţă, prin mijlo
cirea unui grădinar sau a „Reuniunii agri
cole “ de aici.

Ajutor grabnic la ochi.
Un grăunte de năsip, o musculiţă, 

un păr sau altă gunoaie ce ar fi întrat în 
ochiu, ar trebui să se scoată încetinel cu 
ajutorul unui vîrf de hârtie curată. Dacă 
ochiul rămâne umflat şi durerea nu încetează, 
atunci se va scălda de multe-ori cu lapte 
călduţ, apoi cu apă limpede.

Une-ori se întâmplă de întră var în 
ochiu, d. p. la căratul sau când cu stin
gerea varului, cu prilegiul ziditului sau a 
trecerii pe lungă clădiri în lucrare. întrând 
în porţii mărişoare, varul şi îndeosebi varul 
nestins căşunează dureri de nesuferit şi 
chiar perderea vederii. Cea mai nimerită 
purcedere este se scăldăm ochiul într’o 
baie alcătuită din 3 părţi de apă şi 1 parte 
de oţet limpede. Scăldatul se face în vreme 
de un pătrar de oară. Urmează scăldatul 
cu îmbelşugare în apă călduţă. în sfîrşit 
se toarnă în ochiu 2 sau 3 picături de unt- 
de-lemn curat, apoi se leagă cu o făşie 
împăturată de in.

Dacă întră în ochiu o bucăţică de 
fer, aramă sau de alt metal şi nu o putem 
scoate, fireşte nu rămâne decât se chemăm 
în ajutor un doctor.

Pănă a nu începe lecuirea, ochiul tre
bue ţinut în nemişcare. Frecările cu mâna 
sporesc durerea şi umflarea ochiului de 
pricină. 1

Cuiburi pentru gâşte.
Economii noştri, care se îndeletni

cesc cu prăsirea gâştelor, adese-ori se 
vaieră şi cu tot dreptul, că multe şi chiar 
foarte multe din ouăle încredinţate cloş- 
telor (clocelor) ar fi rămas neclocite sau 
sterpe, că gâscă cutare nu ar fi bună de 
prăsilă, că s’ar fi ales cu pui din seamă 
afara puţini, pănă şi numai cu 2— 3. 
Şi nici că s’ar pută altcum: ei pun vina 
când în cârca ouălor, când în a gâştelor

de prăsilă, când în a „norocului slab“. Ca 
să auzi pe cineva învinuindu-se pe s i n e  
î n s u ş i ,  rar se pomeneşte. în tr’atâta au 
dreptate, că nu greşesc cu voea, ci mai 
ales din nepricepere. Şi eată cum: sau 
că lasă cloşca (cloca) în mâna sorţii se 
clocească eac’aşa Unde se nimereşte, sau 
s’apucă şi îngrămădeşte paie multe-multe 
drept cuib moale şi călduros. Dar’ tocmai 
multele paie sunt care mijlocesc abaterea 
şi împrăştierea căldurii atât de trebuitoare 
ouălor. Urmarea este, că ouăle n’au 
cum se desvolta îndeplin şi trec astfel în 
putrezire. Rămâne deci să pregătim cuibul 
undeva la căldură, d. p. într’uu grajd cald 
aproape de pământ. Drept cuib poate 
slugi un aşternut cufundos de pleavă de 
ovăs sau şi de paie moi, în grosime de 
trei degete cel mult. Aşternutul se va 
apăsa bărbăteşte înspre pământ, nu cumva 
cuibul să pătimeasă de răcoare. în  timpul 
unui adăpost făcut înadins în cutare unghiu 
al grajdului, luăm în ajutor o corfă sau 
o lădiţă largă umplută pe jumătate cu 
cenuşe încât va jilăvită. Aceasta se în
deasă bine în forma unui cuib lătăreţ şi 
se căptuşeşte cu pleavă curată de ovăs. 
Acum se aşează ouăle proaspete şi înde
plin desvoltate.

Urmaţi a s t f e l  şi clocirile vor isbuti 
peste aşteptare!

Durmitul cu ferestrile deschise-
Obosiţi fiind de munca zilei şi aerul 

locuinţei închis şi cald, adese se întâmplă 
că nu putem durmi, cel puţin în tignă 
nu. Pentru oameni altcum sănătoşi leacul 
cel mai nimerit este să doarmă cu ferestrile 
măcar încâtva deschise. Căci aerul recoros 
şi proaspăt al nopţii prieşte somnului şi 
ajută sănătăţii. Este însă neapărat să 
îngrijim, nu cumva să se vină patul în 
preajma curentului. Astfel numim ventul 
primejdios, care se naşte între ferestrile 
ce ar fi stând faţă în faţă. De altcum 
ajunge să ţinem ferestrile deschise cam 
de 2 degete. Prin numeroase cercări s’a 
adeverit, că oamenii nu tocmai puţini, care 
îndatinează a durmi cu ferestrile întotdeauna 
deschise pătimesc de guturaiu şi de răceală 
mai puţin decât acei care osândiţi se cred 
a durmi cu ferestrile închise.

Ştiri eeonomiee.
Comitetul central al „Reuniunii 

agricole române" de aiei a tinut Vineri 
în 2 1. c. o şedinţă. Precum asupra şedinţelor 
şi întrunirilor agricole aşa şi asupra mersului 
acestei Reuniuni peste tot, „Foaia Poporului“ 
este oare-cum înadins menită se împărtăşească 
ştirile de lipsa, pe seama membrilor Reu
niunii întocmai ca şi pe seama altor economi, 
atât de numeroşi, care o cetesc.

în şedinţa amintită mai sus, comitetul 
a luat între altele hotărîrea de a ţină a treia 
zi de Sf. P a ş t i  o „întrunire agricolă“ în 
comuna Racoviţa. — Vrednică de amintire 
deosebită este punerea la cale a „Expositiei 
de vite“ ce se va ţinâ de astă-data în comuna



Pianul-românesc, ai cărei fruntaşi cu însufle
ţire s’au îmbiat a lucra din răsputeri pentru-ca 
Exposiţia să isbutească. Ziua exposiţiei se va 
stator! în frăţească înţelegere cu fruntaşii 
comunelor învecinate. Statorirea, aşa nădăjduim, 
va urma încurend. —  Din ajutorul de 70 fl. 
încuviinţaţi de comitat, comitetul Reuniunii a 
hotărît a dărui sămînţă de trifoiu şi de napi 
(sfecle) de nutreţ cum şi surcei de altoit pe 
seama celor cuprinşi în lista care se va pu
blica în »Tribuna*. în  cei doi ani premergători, 
comitetul a fost dăruit altoi bine croiţi şi de 
soiu ales pe seama membrilor din Selişte şi 
Gurarîului. Săditul altoilor prin un trimis al 
comitetului a prilegiuit, lucru firesc, cercări şi 
consfătuiri fel şi fel, la faţa locului. De astă- 
dată s’a hotărît de a se împărtăşi cu câte 
un pom membrii din comuna Tilişca. Săditul 
va urma Sâmbătă la 13 1. c. prin trimisul co
mitetului D. C o m ş a. —  Lămuririle ministrului 
reg. ung. de agricultură, privitoare la boala 
cartofilor şi tuberculosa vitelor, s’a hotărît a 
se tipări în prescurtare în „Foaia Poporului".
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Cărţi folositoare. O frumoasă hotă-
5

rîre a luat administraţia moşiilor regeşti din 
România: aceea de a înfiinţa o bibliotecă popo
rală pentru propăşirea meseriilor ce se praeti- 
sează pe moşiile coroanei. Cea dintâiu carte 
poartă numele: „Confecţionarea" (pregătirea) 
pe tăriilor de paie cu mâna liberă ş i cu maşina"' 
de Dimitrie P o p e s c u ,  învăţătorul şcoalei de 
pe moşia coroanei Segarcea. Cartea e înzes
trată cu numeroase figuri. Această hotărîre 
este datorită domnului Ioan C a l i n d e r u ,  neo
bositul administrator general al moşiilor amin
tite. Hotărîrea este vrednică de toată lauda.

Contra păduchilor de oi ai de 
capre. Topiţi la un loc, eamforă, floare de 
pucioasă şi ceară; ungeţi cu acest amestec 
animalele de trei patru-ori, şi apoi spelaţi-Ie 
cu apă curată.

Avis. Cu 10 Martie a. c. s’a sfîrşit 
soroad, pănă la care membrii »Reuniunii agri
cole române“ din Sibiiu ar fi trebuit se în
ştiinţeze pe comitetul Reuniunii despre că ar
voi se li-se dăruească sămânţă de trifoiu sii î
napi de nutreţ cum şi surcei nobili de altoit. 
Se vor fi aflând, nu ne îndoim, între cetitorii 
..Foii Popomhri“ destui inşi, care bucuros ar 
cumpăra de acum încolo sămânţă curată de 
trifoiu şi de napi de nutreţ. Sfatul nostru 
este se se adreseze în scris la comitetul Reu
niunii amintite cu rugarea de a mijloci cumpă
rarea. Aceasta să se întâmple cât mai în 
grabă; altcum va fi prea târziu.

Din traista eu poveţele.
întrebarea / / .  De unde s’ar pute pro

cura cepi de viţă americană sau viţe ameri
cane tinere deja altoite cu soiuri bune de pe 
aici şi în sfîrşit pădureţi de măr şi păr în vîrstă 
de 5— 6 ani, câte 1000 din fiecare soiu.

Avrig.  I .  M asam .

Răspuns. Prăsirea din cepi (sade) este 
anevoioasă şi puţin îndatinată. Mult mai spor
nică şi potrivită este prăsirea din sămenţă 
care, ce e drept, nu se capătă decât unde şi 
unde, la neguţători mari. Viţele americane 
altoite s’au strînsde pretutindenea, aşa că nu vei 
avă de unde cumpăra. Ţinem, că mai bine 
ar fi se cumperi viţe americane de un an dela 
şcoala economică comitatensă de aici, ear’ încât 
pentru sămânţă, cearcă la L. Reschner în Sibiiu, 
care însuşi nu are sămenţă de felul amintit, însă 
cunoaşte isvoarele. Pădureţi ieftini în ori-ce

număr se află la şcoala pomenită. Te sfătuim 
înse se nu cumperi pădureţi mai bătrâni de 3 
ani cel mult. De altcum te învităm să ceteşti 
înştiinţarea de ma jos cum şi „Prăsirea po
milor“ de D. Comşa, drept orientare mai 
de aproape în ale cumpărării şi vîrstei pădureţilor.
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întrebarea 12. Dela cine sau prin cine 
aş pută cnmpăra sămenţă de trifoiu aleasă şi 
liberă de rocoină, despre care în cărticica „ Tri
foiul* se zice, că înşişi neguţătorii o ar fi 
amestecând cu sămânţa de trifoiu.

R i b i ţ a  1. Ba ia -de -C r i ş .
Jf. I I ,  econom.

Respuns. Neguţătorii nu amestecă ro- 
coina (toroţetul, mătasa) î n a d i n s ,  ci ea se 
trage din trifoiul, care a slujit la prăsirea să- 
mânţei. L. Reschner de aici şi toţi neguţă
torii mai mari curăţă rocoina cu ajutorul unei 
maşini, dar’ fireşte că nu isbutesc aşa ca să 
nu rămână chiar nimic în sămânţă. Sămânţă 
grea şi curăţită se poate cumpăra prin „Reu
niunea agricolă română“ din Sibiiu. Adre- 
sează-te în scris fără amînare ; altcum e prea 
târziu. înştiinţarea ce urmează te va lămuri 
şi în privirea preţului.

întrebarea zj. Se pot căpăta altoi prin 
sau dela Reuniunea agricolă românătt din 
comitatul Sibiiului ? Dacă da, cu ce preţ şi 
la cine să me adresez?

Haţeg .  -V. Teodosiii jun.

Respuns. Reuniunea însăşi nu vinde 
altoi deocamdată. De altcum vei afla respunsul 
dorit cetind înştiinţarea ce urmează.

întrebarea 14.. Am o grădină de pomi în 
faţa soarelui. Pământul e stâncos, afară de 
pătura mai deasupra. Peste iarnă am lăsat 
de au dormit oile întf’însa. S’a îngrăşat astfel 
bine şi acum o am săpat. Vă rog deci a-’mi 
recomanda o sămânţă de iarbă, care să nu 
vateme pomii şi să rabde la căldură.

Vale.  I . Iosof, preot.

Răspuns. Nu ’ţi-am răspuns prin scri
soare, una fiind prea ocupat, alta şi mai ales 
fiindcă nu strică să ştie şi alţii, cum şi ce. 
îngădue deci să-’ţi răspund în „Foaia Popo- 
rului'’-. Cel mai ieftin şi îndemânatic mijloc 
este negreşit se sameni floare de fân curată 
şi de obârşie din ierburi frumoase şi crescute 
în faţa soarelui. Neapărat este se sameni 
floare multă şi să o acoperi prin o pătură de 
pământ cât mai subţirică; altcum nu răsare 
cum s’ar cuveni. De voeşti însă o pajişte în- 
deplin curată şi nu te uiţi la cheltueală, atunci 
cumpără vre-o 3 soiuri de sămânţă bună de 
iarbă, d. p. iarbă franceză, iarba oii şi iarbă 
italiană şi o seamănă în amestec cu trifoiu alb.

'De unde se cumpărăm seminţe, 
altoi, pădureţi, acaţi ş. c 1.? Foarte 
mulţi dintre abonenţii şi cetitorii „Foii Popo- 
ncluiu ne-au întrebat şi mereu ne întreabă: 
unde şi dela cine ar pute cumpăra, unul să
mânţă curată de trifoiu sau de luţernă, altul 
viţe americane sau altoi ieftini şi bine croiţi, 
al treilea răşină de altoit sau pomişori pădu
reţi, acaţi, cartofi ş. c. 1.?

în  scopul de a înlesni împlinirea atâtor 
dorinţe, ne-am crezut îndemnaţi a cerceta mai 
de aproape, care din lucrurile amintite unde şi 
cu ce preţ se vând. Pe ltagă că am ştiricit pre
ţurile de airea, am mers înşine şi la faţa 
locului spre a ne încredinţa aevea, dacă şi 
încât pomii şi săminţele puse în vânzare în
trunesc cerinţele dorite.

între altele am cercetat zilele acestea mo
şia şcoalei economice de aici, unde se vinde 
cu preţuri foarte ieftine marfă în adevăr bună 
şi anume: meri pătuli, nuci, frăgari, viţe 
americane, acaţi şi răchită de împletit în câ- 
tăţimi ori-cât de mari, ear’ cireşi, pruni, cocoşi
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si ouă de soiu ales în numer mărginit. întrV  
ceea am ştiricit un alt isvor de cumpărat 
Este grădina domnului senator orăşenesc i  
Drotleff de aici, care a pus în vânzare 600 
meri puternici, soiuri alese, cum şi vre-o 25a 
bucăţi peri, pruni, caişi şi perseci. Aceşti pomi 
se pot cumpăra sau de-adreptul sau prin mijlo
cirea şcoalei economiee amintite, unde se va 
aşeza o parte din ei. Purcederea cea mai 
nimerită ar fi negreşit se meargă doritorii la 
faţa locului şi să iee înşişi în primire pomii 
cumpăraţi. Acei cari nu pot face aceasta vor trebui 
fireşte să însărcineze pe cutare prieten de aici sau 
şi mai bine se se adreseze în scris. Pe lângă 
trimiterea sumei cuvenite, şcoala amintită se 
îngrijeşte însăşi de împachetare şi trimiterea 
prin postă sau pe drumul de fer. Scrisorile- 
să se adreseze domnului 1. Schi/ster, director al 
şcoalei economice comitatense în Sibiiu, Tîrgul- 
Vitelor. Marfa prăsită la moşia şcoalei des 
amintite se vinde cu preţurile ce urmează şi 
anume:

1 buc. 100 buc.
M eri pătuli, de trei ani . . 30 cr. fl. — .—  
Cireşi, soiu ales, de 2— 3 ani 30 „ „ — .—  
Pruni tomnatici, după mărime 15, 20 „ — .—
Nuci tineri...................................10 ,, „ — .—
Frăgari, de 1 an . . . . — „ — .50 
Pădureţi de m§r şi per, de 2 a n i —  „ 1.— 
Viţe americatte, de 1 an, 12

felurite s o iu r i....................... — „ „ 2.—
Acaţi merunţi............................. -— „ „ — .80

„ mari . - . . . . —  „ 2 .—  
Cocoşi de prăsilă, soiul Langs- 

han de 1 chilogr . . . . 80 „ „ — .—  
Ouă de prăsilă, soiul Langshan 15 „ „ — .—

La cerere, şcoala economică pregăteşte 
şi vinde si reşină de altoit, 1 chilogram cu 
80— 90 cr., fireşte pe seama acelora care cum
pără un număr oare-care de pomi. Dl Schuster 
a făgăduit, că va da sădişoare de răchită, soiuri 
alese, pe ltagă înapoierea speselor de tăiat 
şi împachetat.

Pomii din grădina domnului I. Drotleff 
de asemenea se pot cumpăra prin şcoala des 
amintită şi anume:

1 buc.
M eri pătuli şi alte soiuri, puter

nici, cu . . . . . .  . . 25— 35 er. 
Peri, pruni, caişi şi perseci cu . 30— 45 cr.

Soiuri alese şi curate de cartofi (crum- 
pene, picioici, baraboi) se capătă la dl I. 
Schullerus, paroch evangelic în Alţina, Mngă 
Nocrich (Ardeal). Cu ce preţuri, nu am putut 
ştirici.

Dintre numeroşii neguţători de seminţe 
vom aminti în treacăt pe aceia care pun în 
vănzare şi marfă aevea curată şi grea. Şi unii 
şi alţii cer preţuri felurite, potrivit cu bună
tatea şi vîrsta seminţelor. Şi fiindcă seminţele 
proaste şi ieftine nu sta t de nici o treabă, în 
privire vom ave numai săminţele foarte bune, 
deşi altcum seumpe.

L. Reschner, neguţător de săminţe în 
Sibiiu, strada Pintenului nr. 4, vinde şi anume: 
Semenţă de napi de nutreţ cu . 52— 70 cr. 

„ „ luţernă franceză „ . 92 „
„ trifoiu roşu . 83 „

Legături de altoit, numite rafia,
foarte spornice şi bune . . .  90 „

Reşină fluidă de altoit, 1 cutie de 250 
grame 50 cr., ear’ 1 cutie de 125 gr. cu 25 cr. 
Pentru împachetare se vine 1— l 1/* cr., de 
chilogram, ear’ porto postai 30 cr. pentru un 
pachet de 5 chilograme şi depărtare de peste 
75 chilometri.

Săminţe bune se mai află la IV. Muhle 
în Timişoara, G ra f Attem’s Gutsverwaltung 
în Graz, Swoboda’s Nachfolger şi Ign. Mayer 
în Viena, E. Mauthner în Budapesta ş. c. 1.

Cine voeşte desluşiri amănunţite, n’are 
decât se  ̂ceară în scris cataloagele de preţuri 
şi neguţătorii bucuros le trimit fără amînare 
şi degiaba.

Remâne să adaugem, că cea mai nimerită 
cale este cumpărarea în tovărăşie, mai ales 
fiind vorba de altoi, pădureţi ş. ’ c. 1.

Fosta redacţiei.
Dlui I. P. în C. Primim bucuros împărtăşiri eco

nomice de felul indicat, numai cât împărtăşirile se fie 
scurte, exacte şi scrise într’o limbă aievea poporală. 
Respuns la cererea din urmă afli în „Avisul“ publicat 
în nr. de faţă.
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„Reuniunea română de agricultură41
din comitatul Sibiiului. .

Distribuire de sfiminţe, de trifoiu, napi şi
luţernă, precum şi de surcei nobili.

în şedinţa comitetului central, ţinută 
astăzi, s’au distribuit între membrii reuniunii 
în mod gratuit 571/a chlgr. seminţe de trifoiu,
2 P/a chigr. seminţe de napi de nutreţ şi 5 
chlgr. seminţe napi de luţernă, şi anume:

a) Siminţe de trifoiu:
Irimie Răduţ, magistru postai în Avrig; 

Demetriu Serbu, funcţionar de bancă în Sibiiu ; 
Aron Gogonea, înveţător în Selişte; Nicolae 
Moldovan, paroch în Nocrich; Dionisie Aron, 
paroch în Gurarîului; George Moldovan, 
eomptabil la „Institutul tipografic11 în Sibiiu; 
Dumitru Chirca, înveţător în Selişte; Du
mitru Lăpedat, înveţător în Selişte; Vasile 
Maxim, paroch în Avrig; loan Barbu, înve
ţător în Sadu; Avram Acilenescu, notar în 
Galeş; loan Lazar, înveţător pensionat în 
Galeş; loan Răchiţan, înveţător în Galeş; 
Isidor Blaga, paroch în Lancrăm şi Constantin 
Popoviciu, notar în Sadu. La toţi câte 2 chlgr. 
Valeriu Popoviciu, paroch în Sibiel; loan Ale
xandru, paroch în Ilimbav; Aron Şerb, în
văţător în Poiana. La toţi câte 3 chlgr 
loan Maxim, proprietar în Avrig, 3/a chlgr. 
Membrilor din Tilişca, la mâna domnului Şte
fan Miilea notar, 8 chilgr.

Mai departe s’au conferit câte 2 chlgr. 
membrilor loan Iridon, econom în Apoldul- 
superior; Simeon Ghibu, paroch în Pianul- 
român, loan Stoicuţa, paroch în Săsciori.
3 chigr. membrului loan Măcelariu, notar în 
Apoldul-inferior; 1 chlgr. membrului loan 
Moga, paroch în Rod; cu rugarea se bine- 
voească a le împărţi între economii care ar 
dori se samene trifoiu.

b) Săminţe de napi de nutreţ:
Irimie Răduţ, mag. post. în Avrig; 

Valeriu Popoviciu, paroch în Sibiel; Aron 
Gogonea, înveţător în Selişte; loan Alexandru, 
paroch în Ilimbav; Nicolae Moldovan, paroch 
în Nocrich; losif Morariu, fost înveţător în 
Nocrich; loan Bânda, paroch în Roşia-să- 
sască; loan Maxim, proprietar în Avrig; Dr. 
Nicolae Maier, protopresbiter în Selişte. 
Membrilor din Tilişca, la mâna domnului Stetan 
Miilea, notar; Avram Acilenescu, notar; loan 
Lazar, înveţător pens. şi loan Răchiţan, în
veţător, toţi în Galeş ; Isidor Blaga, paroch 
în Lancrăm şi Constantin Popoviciu, notar 
în Sadu. La toţi câte un chlgr. Aron Şerb, 
înveţător în Poiana, 2 chlgr. şi Vasile Maxim, 
paroch în Avrig; V3 chlgr.

Apoi câte 1 chlgr. membrului loan Iri
don, econom în Apoldul-superior; Simeon 
Ghibu, paroch în Pianul-român; 2 chlgr. 
membrului loan Moga, paroch în Rod; cu 
rugarea se binevoească a le împărţi între 
economii care doresc a semena napi.

c) Semenţă de luţernă:
Ludovic Pesamosca, proprietar în Orlat,

3 chlgr.; şi membrilor din Tilişca, la mâna 
domnului S. Miilea, notar, 2 chlgr.

d) Surcei nobili de meri şi peri:
loan Popp Reteganul, înveţător emeritat 

în Reteag, cu 50— 50 mlădiţe de meri şi 
peri; Alexandru Vlad, înveţător în Banpotoc; 
cu 20 mlădiţe meri şi peri; Toma Popoviciu, 
înveţător în Boşorod cu 10— 10 mlădiţe de 
meri şi peri. Surceii s’au expedat la adresa 
celor împărtăşiţi, care au se supoarte numai 
spesele de transport; mai departe cu un nu
mer corespunzător de mlădiţe de meri şi peri: 
Nicolae Moldovan, paroch în Nocrich; gră
dina şcolară din Selişte la mâna domnului în
veţător D. Chirca, grădina şcolară din Avrig, 
la mâna domnului loan Maxim, proprietar; şi 
George Moldovan, eomptabil în Sibiiu.

Pachetele de seminţe, provezute cu 
.adresele împărtăşiţilor se află depuse In ma
gazinul de săminţe: L. R e s c h n e r  din Si
biiu, Piaţa-mare, de unde se pot lua în pri
mire pe lfingă o simplă adeverire. Tot din 
acest magazin se pot lua în primire şi surceii 
nobili.

Cei împărtăşiţi se recearcă a face la tim
pul seu comitetului reuniunii raport despre 
resultatul recoltei.

Din şedinţa comitetului central al „Reu
niunii române de agricultură din comitatul 
Sibiiului“, ţinută la 17 Martie n. 1893.

Eugen B rote, V ictor Tordăşianu,
preşedinte. secretar.

Tîrgnrile din septemâna Yiitoare.
D u m in e c ă ,  1 4  M a r t i e  : Frata.

JL/im i, 1 5  M d r t i e :  Bancfalva, Cinc-Cosmaş, Chirper, 
Cetatea-de'Baltă, Mociu, Cokalm, Uioara.

M a r ţ i ,  1 0  M a r t i e :  Huedin, Belgrad.

M e r e u r i , 1 7  M a r t i e :  Kerello-Szt-PâL 

J o i ,  1 8  M a r t i e  : Săsciori, Haşfalia, Zentelke, Tăşnad. 

. V in e r i ,  1 0  M a r t  ie  : Racoşubde-jos, Dânglieleag, Zam, 
Roşia, Câmpeni.

S a m b a t a ,  2 0  M x iv t ic  ; Basna, Mareod, Oena’Sibiinhti, 
Petrifaleu, Băiuţa, Sănta-Maria, Georgio-Sănmiclhiş.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu. Dela 9 Martie v. Grâu fru- 

mo« 76 pănă 80 chilo fl. 4 80 pănS 5.40, grâu mestecat 70 
până 74 chilo fl. 3.90 până 4.50, sSeară 70 pănă 74 
chilo fl. 3.10 pănă 3.5 ', orz 62 pănă 66 chilo fl. 2.fc0 
pănă 3.10, ovSs 42 pănă 48 chilo fl. 1.80 pănă 2.15 
cucuruz 70 pănă 74 chilo fl. 2 80 pănă 815,  mălaiu 
78 pănă 82 chilo fl. 3.50 pănă 4.—, cartofi 68 pănă 
70 chilo fl. 1.40 pănă 1.60, semenţă de cânepă 49 pănă 60 
chilo fl. 5.60 pănă 6 —, mazăre 76 pănă 80 chilo fl. 4.— 
pănă 5.—, linte 78 pănă 82 chilo fl. 7.50 pănă 8.50, fa
sole 76 pănă 80 chilo fl. 8.50 pănă 4.—, de păsat grâu 
100 chilo fl. 15.60 pănă 15.80, faină nr. 1 fl. 15.20, 
făină nr. 3 fl. 138*, făină nr. 5 fl. 10.80 

. slănină 100 chilo fl. 52.—. pănă 65.—, unsoare de 
porc fl. 58.— pănă 62, sSu brut 100 chilo fl. 20.— pănă 
22.—, sfiu de lumini fl. 33.— pănă fl. 34.—, lumini tur
nate de sSu fl. 38.—. : pănă fl. 40.—, săpun fl. 20 
pănă 30.—, fen 100 ciulo fl. 1.30 pănă 1 60, cânepă 
fl. 32.— pănă 35.—, lemne de foc uscate m. cub. 
fl. 3.25 pănă 3.SO, spirt p. 100 L. “/o 55 pănă 
57 cr., carnea de vită chilo 46 cr. p8.na 62, carnea de 
viţel 45 pănă 70 cr., carnea da porc 44 pănă 48 cr., 
carnea de berbece .— pănă — cr., ouă 10 cu ÎS 
pănă 20 cr.

P ia ţa  din M ediaş, 9 Martie n. Grâu frumos 
hectolitra fl. 5.— pănă fl. 5.50, grâu mestecat fl. 4.— 
pănă fl. 4.! 0, sSeară fl. 3.30 pănă fl. 3.50, cucuruz 
fl. 2.50 pănă fl. 2.80, o tS s  fl. 1.90 păn& fl. 2.— 
orz fl. —.— pănă —.—, sSmenţă de cânepă fl. 5.— pănă 
fl. 6.5), sSmenţă de infl. pănă fl. — , fasole fl.
3.25 pănăfl. 3.5), mazSre fl. 4.— pănă fl. 4. O, linte 
fl. —.— pănă fl. —.—, cartofi fl. 1.50 pănă fl. 2.— 
mălaiu fl. —.— pănă fl. —.—, sSu brut 100 chilo fl. 
20.— pănă fl. 22.—, luminări turnate de aSu fl. 36.— 
pănă fl. 40, unsoare de porc fl. oO pănă 60, slănină 
fl. 40.— pănă fl. 46, cânepa fl. 30.— pănă fl. 3 3 - .  
fân fl. 1.80 pănă fl. 2.—, săpun 100 buc. fl. 20 pănă 
fl. 30.—, spirt pro hectolitra fl. 55.— pănS fl. 57.—, carne 
de vită chilo 40 pănă 44 cr., carne de viţel 14 cr. 
pănă 48 cr., carne de porc cr. 44 pănă —, carnea 
de miel 20.—, oauS 6 cu 10 cr.

Tîrgul de rîmători în  Steinbrnch. - în 9 Martie 
v.: .s’au  notat:  ungureşti betrâni grei 49.— cr. pănă
50.— cr., de mijloc 49.— cr. pănă 50.— cr., ungureşti 
grei tineri 53.— cr. pănă 54.— cr., de mijloc 52. Vj 
cr. pănă 53.*/» cr., uşori. 50.— cr. pănă 52.— cr., 
marfă ţ er ă n e a sc ă  «grea 49.— cr. pănă 51.— cr., 
de mijloc 49.— cr. pănă 51.— cr., uşoară 48.— cr. 
pănă 50.— cr., r o m â n e ş t i ,  grei — cr. 
pănă —.— cr., t r a n s i t o  g r e i  —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr., 
transito uşori — — cr. pănă —.— cr., transito Bâr
fa e ş t i grei 49.— cr. pănă 50.J/2 cr., transito de 
mijloc 49.— cr. pănă 50.ll3 cr., transito uşori 48.— 
cr. pănă 49.— cr.

L O T E R I E .
/  Tragerea din 17 Martie n.

Budapesta: 69 66 82 53 13
j  Tragerea din 22 Martie n.

ySibiiu; 8 4  4 3  3 0  66 4

Bursa de mărfuri din Budapesta
dela 9 Martie v. 1893.

S f i m i n ţ e

G
re

ut
at

ea Preţul socotit 
d. 100 chlgr.

dela | pănă

Grâu bănăţenesc 75 7.30 7.40
Grâu dela Tisa 75 7.45 7.55
Grâu de Pesta 75 7.40 7.50
Grâu de Alba-regală 75 7.40 7.50
Grâu de Bâcska 75 7.45 7.55
Grâu unguresc de nord 75 —.— —.—
SSeară 70-72 6.20 6.35
Orz de nutreţ 60—62 4.90 5.20
Orz de vinars 62-64 5.35 5 80
Orz de bere 64—66 6.10 7.30
OvSs 39—41 5.65 5.95
Cucuruz bănăţenesc 75 —.— —.—
Cucuruz de alt soiu 73 4.65 4.75
Meiu (mălaiu) — —.— —.—
Hirişcă — 4.40 4.50

Luţernă ungurească 43.— 5 3 .-
Luţernă franceză —.— —.—
Luţernă roşie 6 1 . - 70.—
Oleu de rapiţă (rafinat) 32.— 32.50
Oleu de iii 5.75 5.95
Unsoare de porc de Pesta 62.— 62.50
Unsoare de porc dela ţeară —.— —.—
Slănină sventată —.— —.—
Slănină afumată 56.— 56.50
seu ' 39. - 40.—
Prune , 21.50 22 —
Miere brută — .— —.—
Miere galbină străcurată 35.— 30.—
Ceară de Rosenau 142.— 148.—
Spirt brut 13.50 13.75
Drojdiuţe de spirt 15.25 15.50

Bursa din Budapesta şi Viena.
Din 9 Martie v. 1893.

O b i e c t u l Buda
pesta Viena

5.72
N a p o leo n u l...................... . . . 9.68 9 68
100 mărci germane im p..................... 59.40 59.40
Renta de aur ung. de 6% . . . . — . — — . —

Renta de aur ung. de 4 „ . . . . 115.80 115.70
Renta de hârtie ung. de fî8/0 • • • 100.— — . —
împrumutul căilor ferate ung. . . . 120.— 122.85
Bonuri (obligaţii) rurale ung. . . . 96.25 95.70
Bonuri (obligaţii) rurale croato-slavone 97.50 — . —

Obligaţiile pt. despăgubirea regaliilor . 101.80 — . —

împrumut cu premiu ung. . . . . 154.50 154.75
Losuri pt. regularea Tisei şi Segedin. 146.— 145.25
Losurile aust. din 1860 .................... 168.— 167.—
Scrisuri fonciare ale „Albinei1* . . . 101.— -----

B u r s a  d i n  B u c u r e ş t i .5
Din 8 Martie v. 1893.

O b i e c t u l 0//o
cump.
lei

Renta română din 1875 ..................... 5% 1 0 1 .-
Renta română amortisabilă . . . . 99. Vi
Renta română amortisabilă . . . . 84.%
Renta rom. (Rurale convertite). . . 6 , 103,»/«
Oblig. C. F. R om ân e.......................... 6 „
Oblig C. P. R om ân e.......................... —.—
Creditul fonciar r u r a l......................... 7 , —.—
Creditul fonciar ru ra l.......................... 5» 96-V,
Oblig, cassei pensiunilor fr. 3090 . . 10 fr. 279.—

V.N.

Banca Naţională (uit. dividendă 84.45) 
20 franci aur . . . . . _ . . 
Banca Naţională a României . . .

500 1675
20,09

Călindarul sSptemânii.

Zilele Călindarul vechiu Călind, nou Soarele

Dum. a 5-a în Post, gl. 1, sft. 9. r6s. ap.

Dum. 14 Cuv. Benedict 26 f  Floriile 5 52 6 21
Luni 15 Mc. Agapie 27 Rupert 5 50 6 22
Marţi 16 Mc. Sabin 28 Maieu 5 48 6 24
Mere. 17 Preacuv. Alexie 29 Euatasin 5 45 6 26
Joi 18 P. Chirii Arch. Iers. 30 Joia mar. 5 43 6 28
Vineri 19 M. Hris. şi Darie 31 Vin. pat. 5 41 629
Sâmb. 20 PP.uci şi în M.S.Sara 1 Apr.Hugo 5 39 6 31

Redactor responsabil: loan Ruasu Şirianul.



IM ajiune publică,
Comuna bisericească greco-catol. română 

Cehalul-român în Selagiu, pentru edificarea 
unei biserici noue publică licitaţiune minuendă, 
ce se va ţine în 23 Aprilie stil. n. a. c. 
la II oare a. m. la casa parochială din 
Cehalul-român.

Preţul strigării e fixat în 7000 fl. v. a. 
Materialul brut de peatră şi cărămidă: mare 
parte îl dă comuna bisericească.

Licitanţii au se depună vadiu 5% din 
preţul strigării, ear’ intreprinzetorul după apro
barea licitaţiunii din partea autorităţii mai înalte 
bisericeşti o cauţiune de 1000 fl. în bani gata, 
libel de depuneri’sau în obligaţiuni de stat, care 
va servi de garanţă încă 2 ani după colandarea 
noului edificiu bisericesc.

Condiţiunile de licitaţiune mai deaproape, 
planul de clădire şi preliminarul de spese se pot 
vede la casa parochială din loc, în depărtare dela 
gara de T a s n â d  15 chim.

Cehalul-român (Selagiu), 7 Martie 1893.

[642] 2-2  Antistia bisericească.

~ ANUNŢ.
C a s s a  de p ă s t r a r e  (reuniune) în 

S ă l i ş t e  a decis în şedinţa adunării gene
rale, ţinută la 5 Martie a. c. reducerea 
etalonului de interese la împrumuturile 
hipotecare la 7 %  precum şi la depuneri 
la 4 1/2°/0.

Deci după toate depunerile, care nu se 
vor ridica pănă la 30 Aprilie a. e. se vor 
computa interesele de 4 1/ 2% .

[■665] 2—2 Direcţiunea.

"INSTITUT TIPOGRAFIC în SIBIIU.
A  eşit de sub tipar:

Căimdaral Poporului
p e a n u l c o m u n

1898.
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C u p r i n s u l :  Călindarul astronomic şi bise
ricesc, cu poveţe economice pe fiecare lună. — 
Cronologie pe anul 1893. —- Genealogia domni
torilor europeni. — Posta. —  Corespondenţa tele
grafică. — Raportul între masurile noue şi vechi. 
— Scara timbrelor.— -Autorităţile bisericeşti în 
Ungaria. — „Far’ de noroc“, novelă de I o a n  
R u s s u - Ş i r i a n u l ; „Femeia numai după urs nu 
se duce“, poveste. — Economic: Ceva despre 
pâne; Un nou pom preţios; Cât costă urina? 
Curăţirea pălăriilor de pâslă; Care găină când 
produce oue multe. — Poesii: „Vântul", de G. 
C o ş b u c ;  „Craiul ielelor", de G o e t h e ,  trad. 
de S. P—u; „Cortegiul", de N. Ţi ncu;  „Mu- 
sica“, de N. G. Ra d u l e s c u ;  „în copilăria mea“, 
de M. Grigoriadi  de B o n a c h i ;  „Ca astăzi“, 
de V e r o n i c a  M i c l e ;  „Poet, şi critic", de G. 
Co ş buc . —  Partea hazlie: Reporter modern; 
Un lăudăros; Nu-i de vină; Calcă-a popă; Ţiganul 
şi ■ iepuroaica. — Doine poporale. — Tîrgurile din 
Ardeal, Ungaria, Bucovina şi România. — Inserate.

Numai 2 0  cr. exemplarul. *350

VICTORIA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în A rai 
în c h e ie r e a  so c o ti lor a n u lu i 1 8 9 2 .

Ooiitul l>ila,uţului.
A c t i v e :

Cassa în numerar • . • • .........
Cambii în portofoliu • • • • 
împrumuturi liipotecare . • • • • • 
împrumuturi pe efect (Lombara). • • 
Diverse conturi debitoare . • • • •
Efectele p r o p r i i .......................................
Mobilar . . . . . ■ ■ - A- 1130.48 

10»/0 amortisare . • • • » 113.05

20401 67
511093 85
163704 —

5905 —
14061 54
1012 —

1017 43

717195 49

P a s i v e :
Capitalul de a c ţii:

1000 de acţii â 100 fl. . . . 
Fondul de reservă . . . . . • . . 
Fondul de pensiune . . . . . . .
Depuneri spre fructificare . . . . .
Deposite de cassă . . . . • • . . 
Dividendă neridicată • • • • • • • 
Interese transitoare anticipate . . . 
Creditori . . .  . ■ • : • • • 
Venitul transpus din 1891 fl. 267.25 
Venitul anului 1892 . . ■ * 16262.83

100000 __
17882 67

1500
535207 67

12546 11
222

6370 51
26936 45

16530 «5.
717195 49

Contul profitului şi pê clei*iloi-.
E  s  i r i: V e n i t u r i :

22220 11 42028 97
Contributie . . . . . . 4650 49 Interese hipotecare . . . . . . . 8804 51
Chirie . . . . . . ................ • • 384 —■ Interese de Lombard . . . . . . . 317 58

4690 99 Venitul efectelor propriu . . . . . 60 —
653 21 Venitul transpus din 1891 . . . .  . 267 25

Spese de protest . . .  . . .  ; . i 97 40
Competenţă de timbru . . . .  . . . 90 59
Prodiverşi . . . . . . ■ • • • • 64 29
Spese : Tipărituri, inserţiuni, recuisite

de cancelarie, lemne şi diverse spese ‘ 1467 10
lO»/0 amortisare din mobiliar . . . . 113 05
Descriere la cambii . . . . . • • • 517 —
Venitul transpus din 1891 fl. 267 25
Venit curat din 1892 . . „ ‘6262.83 16530 08

51478 31 51478 31
Arad,  31 Decemvrie 1893.
S T ic o la e .O n cn  m. p., director executiv. S . R a ic u  m. p.

Ignatie Papp m. p. Dr. Georgiu Vuia m. p. V. Mangra m. p. Dr. Petco Lazar m. p.,
preşedinte.

Aure! Suciu m. p. Georgiu Lazar m. p. Dr. Nicolae Ciaclan m. p. Anton Karâtsonyi m. p.
Contul present şi contul profitului şi perderilor examinându-se conform legilor şi statutelor şi ase- 

menându-se cu cărţile principale şi auxiliare s’au aflat întru toate exact.
Arad.  la 9 Martie 1893. [701] 1—1 

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h e r e :
Petru Truţia m. p. Vasilie Pap in. p. Nicolae Marcu m. p.

„ S IL V A N  IA», institut de credit şi de economii. 

Cositul bilanţului.
A c t i v  e :

Cassa în numerar . . . .  . . . . 
Cambii de bancă esconiptate . . . .  
împrumuturi hipotecare . . . . . .  
împrumuturi pe obligaţiuni . . . . . 
împrumuturi pe amanete . . . . .
Efecte, ...................................... .. . . . .
Realităţi . . . . . : . . .
Conto-curent............... ......................... ....  .
Bon în giro-conto şi la alte bănci . . 
Mobiliar . . . . .  . . . . 1094.24 

după amortisare de 10°/o . . 109.42
Interese de reescompt anticipate. 
Diverse conturi debitoare . . •

2247 
490220 
69275 
27024 

612 
2290 

10000 
20978 
V '826

984
1707
,487

626655 84

P a s i v e :
Capital social . . . . . 
Fondul de reservă . . .  
Fondul de pensiune . . . . 
Fondul cultural . . . . . .
Cambii de bancă reescomptate 
Depuneri pentru fructificare . 
Interese transitoare anticipate 
Dividende neridicate ;. . . 
Tantieme neridicate . . . . 
Cont courent . . . . . . .
Diverse conturi creditoare . . 
Profit curat . ..................... ....

75000
, . 12480 28
. 819 81
. , 190 94
. 229458 90
, , 279181 50
. • 9254 79

365 —
31 28

2500 —
, , 989 39
♦ 16383 95

626655 84

Oonkl profitului şi perderilor.
E  ş  i t  e :

Interese:
Interese pent. dep. spre fruct., 15266.07
Interese pentru fondul de res. 480.—
Interese pentru fondul de pens. ' 31,52
Spese: ' , - , ’ ’ r 
Spese pentru salare şi maree

de presenţă . . . . . .  . 4341.92
Spese pentru compet de timbru 

şi alte spese . . . .  . .
D are:
Dare d ir e c tă ...............................1 1525.51

2632.26

Dare după interese la  depuneri 
Amortisare:
■ din mobiliar 

Profit curat.

1254.38

15777

6974

2779

109
16383
42Q25

59

18

03

I n t r a t e :
Interese:
Interese dela cambii de bancă 

escomptate . . . . . .
Interese dela credite hipotec.
Interese dela credite pe oblig.
Interese dela contul curent .
Interese dela credite amanet.
Interese dela efecte . . ... . 
Provisinne . . . .  . . . . . . 
T axe:
Taxe de transcriere . • . • 50.— 
Taxe de cerere . . . .  . 964 65 
Chirie . . . . . . . . . . . 
Diverse. . . . ;. . . . . ,

25829 79 
5427.99 
1905 63 

703.52 
121.96 
17189 34160

4512

1014
125

2211

42025

78
94

65

66

03

Io a n  P .  I>nzaru m. p., comptabil.
Ş i m l e u l - S i l v a n ie i ,  la 31 Decemvrie 1892.

Am lreiu ( '« s m »  w. p., director executiv.
V . . . ,

\  \ M e m b r i i  d i r e c ţ i u n i i :  ,
George Pap m. p., preşedinte. \  Artemiu Sarkadi m. p. , Florian Marcusiu m. P-
Dr. Ioan Nichita m. p. Ioan Ang^al m. p. Augustin Marcusiu m. p. Daniil Dellei m. p- 
Augustin Vicasiu m. p. \Vasile Patcasiu m. p. Teodor Popp m. P-.

. Acest bilanţ examinându-se şi confrtfotându-se cu registrele principale si auxiliare ale societăţii, s’a 
găsit in consonanţă cu acelea şi exact. \  , , ; r

' Ş im le u l -S i lv a r i i e i ,  la 14 Februarie 1893. : [679] 1—1 :
IVIemTdr*ii e o m j i t e t u l u i  d e  r e v i s i u n e :

Alimpiu Barboloviciu m. p., preşedinte. 1 Demetriu Suciu m. p. Dr. Casiu Maniu m. P-
Editura şi tiparul Institutuluip'ipografic în Sibiiu, sub responsabilitate... lui Ioan Popa Necşa.


